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MacDonald vezércikke újra 
felkavarta a demars-iigyet
A francia lapok támadják Magyarországot s arról tudnak, hogy a 
kisantant újabb demarsra készül ^ Angol vélemény szerint viszont 

MacDonald vezércikke leszerelte Belgrádot és Prágát
, _^ Paris, junius 18.
f MacDonald angol miniszterelnök a Sun
day Timesben megjelent vasárnapi vezércikke 
amit tegnapi számunkban mi is részletesen is
mertettünk, újra felkavarta a kisantant álla
moknak Magyarországhoz intézett demarsa kö
rüli vitát. Rendkívül jellemző a helyzetre, 
hogy bár MacDonald egyetlen szóval sem em
lékezett meg a demarsról, a vezércikkére ér
kező válaszok és kommentárok mind a demars 
körül forognak. A dolgok és érdekek annyira 
összefonódtak, hogy bátran meg lehet álla
pítani: z

az európai politika középpontjában 
> a jelen pillanatban Magyarország áll.

Európa két legkényesebb kérdése: a békerevi- 
zió és a kisebbségvédelem ügye minden vo
natkozásban Magyarországra üt vissza s mert 
MacDonald éppen ezt a két problémát boncol
gatta vezércikkében, érthető, hogy a külföldi 
lapok a kisantant demarssal vágnak vissza.

A dolog ugyanis távolról sem olyan egy
szerű, mint ahogyan az optimisták Magyaror
szágon látják. Lassan kiderül, hogy MacDo
nald erőteljes megnyilatkozása, legalább pil
lanatnyilag, nem használt, hanem ártott Ma
gyarországnak. A francia lapok a múlt héten 
még nagyon mérsékelt hangon foglalkoztak a 
demarssal, s ez a hang inkább Magyarorszá
gon keltett örömet, mint a kisantant államok
ban. A vezércikk után hirtelen megváltozott 
a helyzet. Az angol miniszterelnök ugyanis 
olyan dolgokat is leszögezett, amik Francia
országnak egyenesen kellemetlenek-

A békeszerződések revíziójáról és kü
lönösen a békeszerződések megkötésé
nél történt hibák felemlegetéséről 
nem szívesen hallanak Franciaország

ban

Ezzé] magyarázható, hogy a francia lapok új
ra felvetették a demars kérdését s most már 
nem nagyon szimpatikusán írnak Magyaror
szágról. Á Petit Párisién újra a régi hangon 
támad s igazat ad a kisantant államoknak, hogy 
nem elégítette ki őket Walkó magyar külügy
miniszter válasza. A lap arról is tud, hogy

akisantant államok hamarosan újabb 
demarssal fordulnak Magyarországhoz 
s az ügynek komoly következményei 
lehetnek, bár Parisban és Londonban 
még mindig megnyugtatólag lépnek 
fel a kisantant államok külügyminisz

tereinél.

Magyarország Romániának még nem adott vá
laszt. Ez a válasz már esedékes s ettől függ, 
hogy Prága, Belgrád és Bukarest milyen lé
péseket tesznek a továbbiak során.

A LTntransigeant is azt fejtegeti, hogy 
Mac-Donald cikke nagyon hátrányos a francia
angol barátságra. A francia kormány nem fe
lejtheti el, hogy Mac-Donald nézete most mái 
* angol kormány nézete is s ez homlokegye- 
HMM* ellentétben van Franciaország érdekeivel

Az is kétséges, — írja a lap, — hogy Mac-Do
nald cikke használ-e annak az ügynek, ami
nek a védelmére szegődött.

Érdekes Olaszország magatartása is. A. Cs
ornaié diialia ugyan a legmesszebbmenő támo
gatással ír Magyarország mellett s csufolódva 
és lekicsinylőleg nyilatkozik a kisantant-de- 
marsról, mégis az olasz ügyvivő már a tegnap

Averescu és a liberálisok 
egyelőre nem akarják 

megbuktatni a kormányt 
A képviselők egy napi napidijukat ajánlották

fel a szamosvölgyi árvízkárosultaknak
Bukarest, junius 18.

A kamara tegnapi ülésén a napirend előtti fel
szólalások során Richard Franasovici liberális, majd 
Ghita Pcpp kormánypárt! azt indítványozták, hogy 
a képviselők egy napi dijukat adják a vihar- és árviz- 
sujtotta SzamosvöJgye lakosságának felsegélyezésére. 
Ghita Popp ezenkívül kérte a pénzügyminisztert, hogy 
Szamosujvár és Bethlen környéke lakósainak engedje 
el Idei adóját annál is inkább, mert ezt a vidéket az 
utóbbi öt év folyamán most már negyedszer pusztítot
ta végig a jég és árviz. A kamara hozzájárult az in
dítványhoz s Pop Cicio elnök javaslatára a képvise
lők egy teljes napidíjukat szavazták meg a szamos
völgyi árvízkárosultak javára.

Tizenötszázalékos emelést 
kapnak a régi nyugdíjasok 

Boila Romulus kolozsvári nyilatkozata
Kolozsvár, junius 18.

Hónapok óta vajúdik a romániai nyugdí
jas tisztviselők mozgalma, amely Boila Romu- 
lusz dr. ígéretei alapján már látszólag a meg
oldás legkedvezőbb stádiumába jutott. A régi 
nyugdíjasok, s velük együtt az impériumvái- 
tozáskor esküt nem tett tisztviselők sérelmeit 
egy nagyszabású gyűlésen foglalták volna 
össze, amelyen maga Boila dr. is részt akart 
venni. Ez a gyűlés azonban ««ideig elmaradt.

Boila Romuiusz dr. most Kolozsváron tar
tózkodik és a Brassói Lapok munkatársának 
felvilágosítással szolgált arra vonatkozólag, 
hogy a nyugdíjasok nagy gyűlését miért nem 
sikerült a megbeszélt időben megtartani.

— A gyűlés elmaradt — mondotta Boila 
dr. — mert

a nyugdíjtörvény revíziójához szük-
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megjelent az angol külügyminisztériumban és 
kormánya nevében erélyesen tiltakozott Mac- 
Donald vezércikke ellen.

Nem érdektelen az sem, hogy Mac-Donald 
a Daily Newsben már hétfőn nyilatkozatot 
adott le, amelyben kijelenti, hogy a kérdéses 
cikket már hónapokkal ezelőtt megírta az egyik 
ügynökség számára azzal a céllal, hogy fel» 
használják. Akkor nem közölték le a lapok. A 
Sunday Times mostani közlése tehát jogtalan 
volt. A dolognak az a látszata, mintha Mac- 
Donald miniszterelnök nem irta volna meg 
most azt a cikket, amit pár hónappal ezelőtt 
mint a munkáspárt vezetője a nyilvánosságnak 
szánt.

A nyilatkozat ellenére az angol politikai 
körökben az a nézet uralkodik, hogy a vezér
cikk használt, mert ennek lehet betudni azt, 
hogy Belgrádban és Prágában elcsendesedtek s 
nem csináltak akkora dolgot a kisantant de- 
marsból, mint amekkorára készültek.

Ezúttal a halászati és folyamszabályozási törvény 
javaslat vitáját folytatták.

A szenátusban Averescu szólalt hozzá a CFR 
önkormányzásáról szóló törvényjavaslathoz. Nagy 
összecsapásra számítottak közte és Madgearu ipar
és kereskedelemügyi miniszter között, de a vita ép
pen ellenkezőleg igen mérsékelt hangon folyt le. Eb
ből, valamint abból a tényből, hogy a liberálisok is 
egyszerre csupán felvilágositóvá változtatták a nagy 
hangon beígért „kormánybuktató“ kampányt, arra 
következtetnek, hogy az ellenzék egyelőre még sem 
pályázik a hatalomra, amely a mai viszonyok köze
pette nem valami irígylésreméltó.

séges adatok feldolgozásával még ju
nius elején sem voltam készen.

Most azonban rendelkezésemre állanak az 
összes szükséges adatok, amelyek alapján az 
uj nyugdíjtörvényt a kormány elkészítheti.

Ez a törvény mindenekelőtt rendezi 
az 1925. előtt nyugdíjazott tisztvise
lők sérelmeit, olyanformán, hogy 15 
százalékos pótlékot folyósítanak szá

mukra.
Többet azért nem kaphatnak, mert a kormául 
mindössze 100 millió lejt bocsátott a nyugdíj- 
központ rendelkezésére. Az uj nyugdíjtör
vény végleg rendezi azoknak a tisztviselőknek 
az ügyét is, akiket eddig nem nyugdíjaztak. 
Rendezés alá kerül tehát az esküt nem tett 
tisztviselők ügye is.
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Csak három színházi koncessziót 
adnak ki az idén

Készül a kisebbségi szinházrendelet, mely a publikumot és a 
színészeket védi meg a színházigazgatókkal szemben

Bukarest, junius 18.
Az utóbbi években a szinházi koncesz- 

sziók körül megindult harc, az idén különös 
intenzitással fog fel lobogni. Ugyanis a kor
mány olyan radikális újításokat tervez a ki
sebbségi szinházkoncessziók terén, ami a leg
élesebb vitákra fog alkalmat adni. Mint isme
retes, az elmúlt liberális rezsim alatt az a né
zet uralkodott a kultuszminisztériumban, 
hogy a kisebbségi szinházi koncesszió nem ké
pezhet monopóliumot és minden esztendőben 
megjelent egy szinházi rendelet, melv közöl
te azon feltételeket, melyek alapján bármely 
színházigazgató szinházi koncessziót kapha
tott. A kultuszminisztérium egyáltalában nem 
törődött azzal, hogy a szomorú gazdasági vi
szonyok között tengődő magyar publikum el
bírja-e tartani a koncesszióval rendelkező 
igazgatók társulatait. Az, aki megfelelt a fel
tételeknek, koncessziót kapott, színtársulatot 
szervezhetett és ezzel megindult a legélesebb 
konkurrencia a színházigazgatók között.

Késhegyig menő harc indult meg egy-egy 
jobban jövedelmező városért, az igazgatók 
egymást vádolták, csúf denuncíálás folyt az 
egész vonalon és odafent a minisztériumban 
kárörvendezve nézték az urak, hogy a rava
szul megszerkesztett szinházrendelet követ
keztében — tönkremegy a magyar színját
szás. Mert hiszen csak ez lehetett a célja a 
múlt rezsiméinek, amikor .nyakra-főre adták 
ki a koncessziókat, gyakran hozzá nem értő 
embereknek. A cél a magyar színjátszás le- 
züllesztése volt és ezt olyan módon érték el, 
hogy

maguk a kisebbségi színházigazgatók 1 
áldatlan konkurrenciaja tette tönkre 
a magyar kultúra egyik erősségét — 

a kisebbségi színjátszást.
Már most az a kérdés, hogy a Maniu kor

mány hogyan akarja ezt a fontos problémát 
megoldani. Ez a kormány, mely évtizedek óta 
hangoztatta a megértés politikáját, a kisebb
ségi színházak kérdésében sem követhette az 
előző rezsímek politikáját. Néhány nap előtt 
már irtunk arról, hogy a kormány a Kisebb
ségi színházak által idáig fizetett 26 percentes 
szinházádóját 15 percentre akarja leszállítani 
és ezzel a múlt rezsim igazságtalan intézkedé
sét akarja helyrehozni. És ezt mint kedvező 
jelt kell elkönyvelnünk arra nézve, hogy a 
kormány a kisebbségi szinházrendeletével 
ugyancsak reparálni kívánja az előző kormá
nyok kisebbségellenes intézkedéseit.

Információink szerint az uj kisebbségi 
szinházrendelet ügyében most folynak a ta
nácskozások Vajda belügymniszter és Vlad kul
tuszminiszter között és az utóbbi napokban 
gyakran megjelent a kamara folyosóján Liviu 
Rebreanu az állami színházak vezérigazgatója 
és Nascu Traian a kolozsvári szinház titkára, 
akik ugyancsak a készülő kisebbségi színház- 
rendeletről tanácskoztak a két miniszterrel.

A rendelet, — mint említettük, még nincs 
kész, csupán nagy vonásokban fektették le idá
ig azon fő alapelveket, melyek szerint a ter
vezetet elkészítik, és a tervek szerint valóság
gal forradalmi ujjitások készülnek a kisebbsé
gi színjátszás terén.

Az eddigi megbeszélések alatt az a terv 
alakult ki, hogy legfeljebb három szinházkon- 
cessziót adnak ki az idén Erdély területére.

E három koncesszió a következő volna:
1. Kolozsvár, Nagyvárad, Szatmár és Ma

rosvásárhely.
2. Arad Temesvár és Lúgos.
3. Brassó, Máramarossziget és a székelyvi

dék.
Információink szerint a lefolytatott be

szélgetések alkalmával már azok a színigazga
tók is szóba kerültek, akik e három koncessziót 
eredménnyel megpályázhatják. A három szin- 
házígazgató neve a következő:

1. A kolozsvári koncessziót természetesen 
J anovics kapná meg az idén is.

2. Az Arad—Temesvár és Lugos-i koncesz-

Épület
és mübutorgyár 

Tg. Mure? — Marosvárhelyen 
Sőr’iáz-u. 17 szám alatt. - Kész 
bútorok is raktáron. 9.-,.<;

szió Bérezi Mihálynak jutna.
5. Fehér Imre kapná meg a többi városok

ra szóló koncessziókat.
— Az elmúlt tiz esztendő — mondta infor

mátorunk — megtanított bennünket arra, hogy 
nem az igazgató személye és vagyoni jóléte ját
szik döntő szerepet a kisebbségi színjátszás ne
héz kérdésében. Nem az a fontos, hogy az igaz
gatók jól keressenek, mint idáig történt és köz
ben a színészek a legnagyobb nyomorral küz
döttek. Az országban egyetlen színtársulat volt, 
ahol a színészek rendesen kapták a fizetésü
ket, mig a többi társulatoknál állandó volt a 
paasz, a ki nem utalt fizetések miatt. Ez most 
megszűnik. A kiválasztott igazgatók személye 
először is garanciát jelent arra nézve, hogy 
ezek a régi panaszok nem fognak a jövőben 
töbet előfordulni. És azután az a tény, hogy 
csak három színházkoriilet lesz, a közönség te
herbíró képessége nem lesz megerőltetve, bizto
sítja a gazdasági sikert is.

— Az uj szinházrendelet életbelépte után, 
a három színházigazgató alaposan megszervez
heti társulatát, meglesz a lehetőség arra, hogy 
nagy társulatot szervezhessen, ahol a szinját-

Mi történt a nyugdíjasok
100 milliójával?

Hegedűs képviselő egy újabb memorandumot nyújt át 
a nyugdíjas sérelmekről

A nyugdijközpontban még mindég hónapokig 
elintézetlenül fekszenek a nyugdijfellebbezések

Bukarest, junius 18.
Már több ízben irtunk azokról a botrá

nyos állapotokról, amelyek a nyugdijköz
pontban uralkodnak, ahol a nyomorban síny
lődő nyugdíjasok felebbezési ügyeit csak hosz- 
szu hónapok után veszik elő. Megírtuk azt is, 
hogy a felebbezések felett egyetlen bizottság 
dönt és naponta egy-két ügyet intéz csak el, 
és ezzel annak a jogos gyanúnak ad tápot, 
hogy készakarva dolgoznak lassan, hogy ily 
módot +: I>1> napidijat inkasszálhassanak be.

Hegedűs Nándor magyar 
képviselő ma több erdélyi 
nyugdíjas üggyel felment a 
nyugdíj központba és itt 
újabb botrányos visszaélés
re jött rá. Az illetékes osz
tályban kijelentették Hege
dűsnek, hogy a bizottság 
lassú munkája miatt a fe
lebbezési ügyekben csak 
hét-nyolc hónap alatt kap
ható döntés és jelenleg a 
bizottság az 1780-as iktatási

számmal ellátott felebbezések felett döntött.
E hivatalos válasz után Hegedűs képviselő 

meggyőződött arról, hogv a bizottság egyes 
speciális esetekben már döntött sokkal későb
bi iktatási számmal ellátott ügyekben is.

Azaz olyan kérvények felett, ahol a pro
tekció közben jár. nem vár a bizottság hét
nyolc hónapig a döntéssel.

Hegedűs képviselő kijelentette nekünk, 
hogy csupán azért nem viszi a parlament <J 
a nyugdijközpontban uralkodó borzalmas ál
lapotokat, mert Ígéretet kapott arra nézve, 
hogy

rövidesen nagy átalakulás lesz a nyug- 
díjközpont belső rendjében, a belső 
adminisztráció átszervezéséről uj tör

vény készül.
— A nyugdijközpont különben — mondta 

Hegedűs képviselő — véglegesen döntött a 
nyugdíjasok részére kiutalt százmillió lej 
sorsa felett.

Ezen összeg hatvan percent jót a regá- 
ti katonatisztek kapták és csak negy
ven percent jutott a csatolt terüle
tek 1925 előtt nyugdíjazott nyugdí

jasai részére.
Hegedűs képviselő ma átadott a nyugdij- 

központ elnökének. Boila szenátornak egy 
memorandumot, melyet a május 29-én megtar-

Hemoroidok
Akik iszonyú fájdalmakban szenvednek a hemo

roidok miatt, jól fogják magukat érezni és csendes 
álmuk lesz ha a Kadum-kenöcsöt használják, amely 
rögtöni enyhülést hoz. r ‘   ' '

szás minden válfaja képviselve lehet. És ha jó 
társulattal elsőrangú színészekkel kezdik meg 
az igazgatók az évadot, — a siker nem fog el
maradni. Eddig az történt, hogy egy-egy rosz- 
szabb koncesszióval rendelkező igazgató ol
csóbb színészeket vett fel, hiányos társulatot 
szervezett, és ennek elmaradhatatlan 
következménye volt, hogy a publikum nem 
nézte meg az előadást. De ha most a három 
igazgatónak módja lesz tisztára művészi szem
pontból megszervezni a társulatot és ha egy 
ilyen társulat még valamelyik kis várost is fel
keresi — bizonyos, hogy nem fog üres nézőtér 
előtt előadást tartani.

— Tehát az uj rendelet — fejezte be infor
mátorunk nyilatkozatát — azt célozza, hogy 
leépíti az eddigi színházigazgató kultuszt — 
és helyébe a szinészkultuszt hozza be. A szin- 
házkoncesszió ezentúl ne legyen happolási le- 
hetség. Nyugodt megélhetést kell biztositaniok 
a színészeknek és a fizető publikum az eddigi 
szánalmas erőlködés helyett művészetet fog 
kapni. Az bizonyos, hogy néhány színigazgató 
fel fog hördülni e nyilatkozatom hallatára, de 
biztos vagyok abban, hogy az erdélyi publi
kum megelégedéssel fogja e terveket hallani...

tott nyugdijas konferencia határozatáról álli- 
tottak össze, melyben újra felsorolták az ösz- 
szes erdélyi nyugdijas sérelmeket.

— Tudomásom szerint — mondta Hege
dűs képviselő — Boila szenátor még a memo
randum átvétele előtt utasítást adott egy bi
zottságnak, hogy készítsenek el egy terveze
tet, hogy mely nyugdijas sérelmek ügyében 
lehetne változtatást behozni még az uj nyug
díjtörvény megszavazása előtt. Ugyanis a 
kormány, az uj nyugdíjtörvényt minden va
lószínűség szerint csak január elsejei dátum
mal akarja életbeléptetni.

Juníus 25>éig meghosszabitották az 
idegen-ellenőrzésre való jelentkezés 

határidejét
Bukarest, junius 18.

Az állambiztonsági hivatalok vezérigaz
gatósága rendeletet adott ki s ezzel

junius 25-ig meghosszabbította azt a 
terminust, amelyen belül az ország
ban tartózkodó külföldi állampolgá
roknak az általános idegen-ellenőrzés 
toknak az általános idegen-ellenőr

zésre jelentkezniük kell.
A tíznapos meghosszabbitás arra szolgál, hogy 
úgy a vállalatok, mint magánosok pontosan 
eleget tehessenek az idegen-ellenőrzésről szó
ló rendelet rendelkezéseinek. További haladé
kot ezután semmiesetre sem adnak.

Astra apeiia Mozgó
Kedden, szerdán, csütörtökön az

EXPRESS
című szenzációs fílmujdonság lesz vetítve.

A főszerepben : 
LIL DAGOVER, HEINRICH GEORG.

A hét kimagasló fílmeseménye az UFA 
filmgyár hatalmas remeke 

^ álarcos üöl< 
lesz. A főszerepben : DH'A PARLÖ és 

WLADIMIR GA1D0R0W
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Borzalmas szerelmi tragédia Déván
Revolverrel, késsel és vizbeugrással igyekezett egy szerelmes pár 

megszabadulni az élettől
Vasárnap délután a dévai strandon für- 

dőző Kovács Imre fodrászsegéd észrevette, 
hogy a strand területétől körülbelül 200 méter
nyire két emberi holttest úszik. A viz sodra 
csendesen himbálta lefelé a holttesteket s mesz- 
sziről is látszott, hogy két fiatal teremtés — 
egy leány és egy fiatalember — utazik az örök
kévalóság felé a Maros hullámain. Az is tisztán 
Kivehető volt, hogy még a halálban is szorosan 
átölelve tapadtak egymáshoz.

Kovács Imre kiáltására a strand vendégei 
közül többen az úszó holttestek felé siettek és 
a Maros sekélyes vizéből partra vitték mind a 
kettőt. Borzadva állapították meg, hogy

I már halott volt, mig 
Skolka F. László fiai

'i

a leány Zoica Viktória Vincze József 
dévai mészárosmester nevelt leánya, 

j a fiatalember 
Skolka F. László fiatal mészárossegéd 

még élt.

A 17 éves fiatal leány halántékát golyó fúrta 
keresztül, a bal mellén, a SZÍV tájékán pedig ha 
tál más nyílt seb tátongott. A 22 éves Skolka 
bal mellén is borzalmas nyílt seb volt, amely
ből vastag sugárban ömlött a vér.

A borzalmas jelenet tanúi azonnal értesítet
ték a hatóságokat. Picu ügyész, Kozma dr. tör
vényszéki orvos és Cichi komiszár szállottak 
ki a helyszíni szemle megtartására. Kozma dr. 
az időközben eszméletlre tért Skolka Lászlót 
első segélyben részesítette és azután haladékta
lanul beszállittatta a dévai közkórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették.

Skolkának a vallomásából és a két fiatal 
teremtés hátrahagyott leveleiből a hatóságok 
a következőként állapították meg a Maros part
ján elkövetett szerelmi dráma előzményeit és 
részleteit:

Skolka F. László tanonc volt Vincze József 
mészárosmesternél. Itt ismerkedett meg gazdá- 
Í'a nevelt leányával, Zoica Viktóriával. A két 
iatal teremtés egymásba szeretett, de a szigo

rú elveket valló nevelő apa nem TÓ szemmel 
látta a közben segéddé előlépett Skolka és ne
velt leánya közeledését. Hogy a szerelemnek 
véget vessen, Skolkát egyszerűen eltiltotta a 
leányától. Szigorúsága azonban nem hozta meg 
a kívánt eredményt, mert nevelt leánya és a 
fiatal segéd erre a megszokott lépésre azzal vá
laszoltak, hogy amennyiben az életben nem le
hetnek egymáséi, legalább a halálban örökké 
és elszakithatatlanul egyesülnek.

Vasárnap délután fürödni mentek a Ma
roshoz. A strandtól körülbelül 400 méternyi? 
eső helyet választották ki közös öngyilkossá
guk színhelyéül. ■

Búcsúleveleket Írtak szüleikhez, akik
kel tudatták, hogy azért válnak meg 
az élettől, mert úgy sem lehetnek egy

máséi.

Ezután játszódott le a kettős , öngyilkos
ság, amely a maga borzalmasságával szinte 
egyedülálló.

Közös elhatározásuk alapján Skolka 
László flobért fegyverével a leány ha
lántékába lőtt. A golyó a bal fül fö
lött hatolt be a Zoica Viktória kopo
nyájába, de nem ölte meg. Ekkor a le
ány arra kérte Skolkát, hogy ne hagy
ja sokáig kínlódni és ölje meg a késé
vel. Skolka a leánynak ezt a kéréséi is

Értesítés I
Megnyílt Bukarestben a

i Venetia szálló
■ a főváros közepében, Str. Pictor Grigo- 

rescu 12. (prin Calea Victoriei)

i 100 szoba, modem kényelemmel, köz* 
■ ponti fűtés, hideg"meleg víz minden szo- 
ü bábán; lift, fürdő, telefon a t. vendégek 
E rendelkezésére áll. Alacsony árak. Uta- 
B zók 25 7o engedményben részesülnek.

Teljes tisztelettel a Venetia szálló 
igazgatóssága

s 9 H 9 & B 9 a

■

■

MOISESCU tulajdonos

teljesítette és vadászkését a leány bal 
mellébe döfte.

Zoica Viktória egy utolsó sikoltással lerogyott 
a földre s ekkor Skolka maga is mellébe döfte 
a kést. A vadászkés pengéje az ötödik és hato
dik borda között hatolt be a mellkasba körűl-

Hazahívták Titulescut nemzeti 
kormány megalakítására ?

, „ Bukarest, junius 18.

A Cuvántul ma reggeli száma azt a szen
zációs hirt közli, hogy a régenstanács távira
tilag hazahivatta Titulescut nemzeti kormány 
megalakítása céljából. Ez a verzió futótűz
ként terjedt el a főváros politikai köreiben s 
a leglehetetlenebb kombinációkra adott al
kalmat. Egyesek tudni vélték, hogy Bratianu

A Resica szigorú ellenőrzését követelte 
a kormánytól egy munkásküldőttség

Bukarest, junius 18.
Tegnap Jumanca szociáldemokrata képvi

selő vezetésével küldöttség kereste fel Mad- 
gearu ipar- és kereskedelemügyi s ideiglenes 
közlekedésügyi minisztert, akitől a kormány 
sürgős és erélyes közbelépését kérték a resi- 
cai sorozatos munkáselbocsájtások ügyében. 
Rámutatott a delegáció arra, hogy

a Resica újabb kétezer munkás elbo
csátását határozta el, köztük nagy-

Drámai éjszaka a kolozsvári klinikán
Két haldokló közül csak az egyiket lehetett megmenteni

Kolozsvár, junius 18.

Két öngyilkosság és egy súlyos, halállal 
végződő szerencsétlenség történt a tegnap Ko
lozsváron. Az egyik öngyilkosság, illetve ön
gyilkossági kísérlet és a halállal végződő sze
rencsétlenség között olyan összefüggést terem
tett a kiszámíthatatlan utakor járó élet, ami 
nemcsak orvosi szempontból kiválóan érdekes 
eset, de méltó volna, a legnagyobb regényíró 
tollára is.

Morar György munkáslegény tegnap dél
után öngyilkosságot követett el. Nem bírta a 
szenvedéseket, nyomorban élt s főnökei is csú
nyán bántak vele. Megunta az életét s gondo
san kifent bicskájával szivén szúrta magát. A 
szúrás nem volt éppen életveszélyes, mert a rö
vid zsebkés alig sértette meg a szivburkolatöt, 
mire azonban az öngyilkosságot észrevették, 
Morar György már annyi vért veszített, hogy 
haldokolva szállították be a klinikára.

Talán pontosan abban a pillanatban, ami
kor Morar Györgynek kezdett már elhomá
lyosodni -a tekintete, a 65t-es kolozsvári autó 
elütötte Jancu Róza fiatal leányt, A szeren
csétlen gyermek Súlyos sérüléseket szenvedett. 
Öt is klinikára vitték. A két haldokló egymás 
mellé került: Morar György és Jancu Róza. 
Morar György életereje még küzdött a halával, 
de a leány megmaradásához már semmi re
ményt nem fűztek az orvosok. Akkor az egyik 
orvosnak furcsa ötlete támadt:

nem lehetne a kél pusztulásra szánt 
életből egyet összeföltözni?

De ki merné, ki vállalná az egyik élet kioltá
sának a felelősségét még akkor is, ha bizonyos 
hogy.a menthetetlenség esete forog fenn?

Az orvosok nézték a két haldoklót. Morar 
még mindig küzdött. Bizonyos, hogy ha vért 
kaphatna, életben maradna. Jan^u Róza szive 
egyre gyengébben vert... De ki merészelné? 
Az orvosok izgatottan figyelték a két szivet. 
Valamelyik uj megjegyzést tett: A vér a halál 
bekövetkezte után még él néhány percig. Ha 
Jancu Róza szive hamarább elhallgat, mint 
a Morar Györgyé, úgy ez utóbbit talán meg le-

belül 15 centiméter mélységbe, a szivet azon
ban nem találta el. Skolka ekkor felnyalábolta 
a leányt és a Maros partjáig vitte, ahol szoro
san összeölelkezve vetettek magukat a vízbe. 
Ebben a pillanatban mind a ketten éltek. A 
viz azonnal elborította őket és Zoica Viktória 
néhány pillanat múlva már meg is fulladt. 
Skolka szívós szervezete meg verekedett.a biztos 
halállal és még életben volt, amikor kimentet
ték, dacára a hatalmas belső vérzésnek.

A borzalmas targédia epilógusaként az 
I ügyészség elrendelte Zoica Viktória holtteste- 
	 nek felboncolását. Skolkát a dévai közkórház- 
• bán ápolják s remélik hogy sikerül megmen- 
I teni az életnek.

Vintila kijelentette, miszerint ő a nemzeti kor
mányban hajlandó vállalni a pénzügyminisz
teri tárcát, ha Maniu viszont a belügyit veszi 
a kezébe.

A Cuvántul híradásával kapcsolatban a kül
ügyminisztérium erélyes cáfolatot adott ki, 
amelyben hangoztatja, hogy szó sincs Titules- 
cu hazahívásáról, annál kevésbbé nemezfi 
kormány megalakításáról.

részt olyanokét akik 10—20 éve dol
goznak a vállalatnál. Ezzel egyidejű
leg a vállalat egyre-másra vesz fel 

magasabbrangu tisztviselőket

Orvoslásképpen a vállalat szigorú ellen
őrzését, a vasút újjáépítési munkálatainak 
sürgős megkezdését s az állami munkanélküli 
segély bevezetését követelték a munkások 
képviselői, különben a kormányt fogják fele
lőssé tenni a következményekért.

| hét menteni az életnek. Olyan orvosi bravur- 
	 nak látta ezt mindenik, hogy nem töprengtek 
| sokáig. Gyorsan előkerültek a műszerek s min-sokaig. Gyorsan előkerültek a műszerek s min

den előkészület megtörtént a különös vérátöm-
lesztésre.

Két orvos a két szivet figyelte. Egyszerre 
aztán az egyik, az, amelyik Jancu Róza mel
lett állott, felemelkedett. Jancu Róza szive 
megszűnt dobogni. A műszerek villogni kezd
tek sn a halott leány és a haldokló fiú csukló
ja összecsókolozott. Az orvosok lélegzetüket 
visszafojtva figyelték a kísérlet eredményét...

Sikerült. Jancu Róza meghalt és megmen
tette ezáltal Morar Györgyöt, akinek lassan 
visszatért az élet pirossága az arcába. Morar 
György és Jancu Róza azelőtt talán sohasem 
látták egymást. ?

A fönt leírt orvosi bravúr szakértő körök
ben vaiószinüleg nagy feltűnést fog kiváltani 
s számosán lesznek, akik pro és contra vitatni 
fogják a dolog lehetőségét, illetve lehetetlensé
gét. Az eddigi orvosi gyakorlat ugyanis nem 
tud arról, hogy a halott vérét át lehetne öm- 
leszteni. Mihelyt a szívműködés megszűnik, az 
átömlesztés lehetetlenné válik.

A másik öngyilkosság hőse is fiatal legény, alig 
22 éves. Weisz Ármin a neve. A tüzérlakta
nyában revolverével mellbelőtte magát és meg
halt. Ebben a tragédiában is van női szereplő. 
Weisz Ármin levelet hagyott hátra, amelyben 
megírja, hogy nem felebbvalói bántalmazása 
kergette őt a halálba, hanem a csalódott szerel
me. Kávéházi' nő volt Weisz Ármin szerelme, 
aki miatt minden pénzén elköltötte s még 
adósságokba is verte magát. Emiatt kell meg
válnia az élettől.

Weisz Ármin még azt is irta búcsúlevelé
ben, hogy régi barátság és régi szerelem fűzte 
ehhez a nőhöz. Halála pillanatában azonban 
látja, hogy rosszul ismerte, mert ez a nő okoz
ta a vesztét. Arra kéri az újságokat, hogy írják 
meg ezt is. ha foglalkoznak az öngyilkosságá
val .,,
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Egy kávéház negyvenötezer, egy divat-1 V&l/AA b*AP
áruüzlet kilencvenezer lej Nagyváradon
Megkezdődött a nagy végeladás, senkinek sincs pénze és az adóprés 

kisrófolja a lélekzetet
Nagyvárad, junius 18.

Meglepetések itt ma már a gazdasági fron
ton igazán nincsenek. Itt ahol az évszázados 
múlttal bíró Ullmanokat elseperte a gazdasági 
válság, letörte Nagyvárad Krausz Simonját a 
a joviális Stern Ödönt, akit a korona beváltás 
után 200 millióra becsültek, leszegényitette 
Weinberger Lajost a békemilliomost, megtépáz
ta a konjunktúrák napjait s főleg alapjaiban 
rázza a fényes kirakatu üzletek özönét, igazán 
nem csodálkozik már senki, amikor napról- 
napra hallja.

— Tudja, hogy már X is? ...
És másnap:
— Hallotta, hogy Y ?...
Fizetésképtelenség, csőd, leépítés minden

felé. A főúton van egy ragyogó kirakat, az ele
gáns cégtábla alatt, a metszett üvegeken belül 
gyönyörű cipők, bámulója volna bárhol ennek 
a cipőkaleidoszkopnak. A kirakat hasán fes
tett vászon hirdeti: Csődki árusítás. A We-Ego 
áruit kótyavetyélik. A Wc-Ego nagy remé
nyekkel indult. Lépésről-lépésre küzdötte fel 
magát és egyszerre ott termett a piac kellős kö
zepén, már dolgozott egész Romániának, ami
kor egy váratlan fizetési zavar és a gyönyörű 
iparvállalatot be kellett zárni. Százak marad
tak munkanélkül és a tőke, ahol még akad va
lami morzsa, ijedten húzódott az uzsora-kamat 
sáncaiba vissza.... A csendes fizetésképtelen
ségeknek, amikor hatvan, de sokszor 25—50 
százalékra is kiegyeznek a hitelezők, se szeri, 
se száma. Románia hitele jobban inog, mint va
laha és nem is lehet azt mondani, hogy ennek 
a kevésbbé fair kereskedelem az. oka. A szük
ség viszi rá ezekre a lépésekre a adósokat.

Az adó egymásután viszi csöndben, nem
csak a cégeket, hanem az embereket is. A Maniu 
kormány kíméletlen adóprése talán sehol sem 
dolgozik oly maximális erőkifejtéssel, mint cp-

pen a lenyúzott Nagyváradon, amelynek már a 
hetedik bőre sincs meg. Most fejezték be az or- 
vosobb adófelebbezéseit, melyen nem az orvosok 
álláspontja, hanem a kincstár képviselőinek a 
követelése érvényesült. Negyven, 50—60 ezer 
lej évi adót vetettek ki egy-egy orvosra, c^ak 
győzzenek keresni a betegektől. Szegény bete
gek!

Francia katonák fényes nappal betörtek 
mainzi polgárok lakásaiba és fosztogattak

M a i n z, junius 18.
A város lakossága, s most már Németor

szág egész népe körében óriási felháborodást 
és izgalmat keltett az a hallatlan garázdálko
dás, amelyet

a rajnai francia megszálló hadsereg 
mainzi csapatának egy része- vitt 

végbe.

órákban feltüzött szuronnyal rontottak be a 
házakba, feltörték az ajtókat s a lakásokból 
egész sereg holmit elraboltak.

Egy munkást, aki felesége védelmére 
kelt, olyan súlyosan megsebesítettek, 

hogy aligha marad életben.
A garázdálkodó katonákat* csak nagyon nehe
zen lehetett ártalmatlanná tenni. A nagyszá- 

.... ! mu rendőrség végre lefegyverezte őket és be-
A francia katonák fenyes nappal, a délutáni I kisérte a mainzi katonai fogházba.

Szabó Béni képviselő Maniu 
miniszterelnök elé vitte a magyar 

nyugdíjas vasutasok ügyét

rés 
tét.

Nagyváradon az elmúlt héten olyan árve- 
történt, amely méltókép jellemzi a helyze-

45 ezer lejért cserélt gazdát egy milli
ós berendezésű kávéház.

Évekkel ezelőtt a legfrekventáltabb kávé
házak egyike volt az Elité. Rein Jenő nevű tu
lajdonosa agilis, ügyes, szolgálatkész ember, 
akinek a vagyonát milliókra becsülték. Később 
a kávéház közönsége átváltódott, átszíneződött, 
legnagyobbrészt a kis állami tisztviselők, 
közigazgatási hivatalnokok látogatták és uni- 
formisos vendégei, akiknek reducerevcl leszál
lított áron adtak mindent. Ugylátszik a kávé
ház tultömöttsége nem jelentett egyben jó tiz- 
lemenetelt, mert hónapok óta válság hírét kol- 
Eortálták az emberek az Elittel kapcsolatban, 

gyík napról a másikra, csukva maradt a ká- 
véház. Azaz becsukták.

Adóvégrehajtók jelentek meg, akik adó 
fejében elárverezték a kávéházat. A milliós 
berendezésű kávéház cakon-pak 45 ezer lejért 
kelt el.

Klein Márton kávés, a Palace tulajdonosa 
vásárolta meg az adóárverésen a kávéházi. A 
vétel azonban még eddig nem perfektuálódott, 
mert.

Szabó Béni brassói magyar képviselő Ma- 
uiu miniszterelnöknél kihallgatásra jelentke
zett és átadta a brassói vasutasok nyugdijsérel- 
meit tartalmazó memorandumot. A magyar 
képviselő a miniszterelnöknél tett kihallgatása 
alkalmával elpanaszolta, hogy

a vasút a balesetekből kifolyólag 
esedékes kártérítések alkalmával mi
lyen könyörtelenül jár el a felekkel 

szemben.

Szabó Béni megemlítette a miniszterelnök
nek egy négy év előtt történt tragikus esetet, 
amikor Gálfalvi Kálmán mozdonyvezető, 
egy éjjel szembe találkozott egy vihar által 
Botfalu állomásról elsodort teherkocsival és

élete feláldozásával megmentette az általa veze
tett vonatot a végzetes katasztrófától.

Galfalvi Kálmánná, dacára férje heroikus 
csedlekedetének még ma sem kapott egy báni 
kártérítést sem, mert

a vasút ügyvédje minden lehetetlen in- ^1 
dokkal négy év óta húzza a pert.

®s hogy teljes legyen Gálfalviné kálváriája, 
ép szolgálat helyett csak 18 év utáni szolgá

lati időre folyósítják a nyugdijat.
Maniu miniszterelnök, miután végighall

gatta Szabó Béni képviselő előadását, ígéretet 
tett, hogy sürgősen segíteni fog az elpanaszolt 
eseteken.

Kdszcr oluan 
érzékeim, । 1

megjelent Sovrea Valér főügyész is a 
v kávéház lelakatolt ajtajánál és egy pe

csétet helyezett a Wertheim-zár mellé. 
Bűnös dolgok után kutattak, hogy 

< vaj jen nem a hitelezők Kijátszásáról
■ van-e szó.

mint eddig
az

‘Ezuttalaz árverés aligha volt kijátszás, mert 
a vevő Klein Márton kijelentette, hogy ugyan- 
jezen az áron bármikor kész a kávéházat vissza
adni, tulajdonkép«i semmi más célja nem volt 
vele, mint az, hogy az Elité csukva maradjon.

Az Elité árverése nem volt egyedülálló. 
Ggyncsak hasonló körülmények között cserélt 
gazdát Vezér József ismert divatáru kereskedő 
üzlete is. Vezérnek egy félévvel ezelőtt két üz
lete volt. Az egyiket hónapokkal ezelőtt be- 
csukta, most a másikra került a sor. Vezér Jó- 
zsef uzsorások karmaiba került, akik elvitték 
a vagyont. De ezzel az ő ügye még nincs is le
zárva, mert egyes hitelezők bűnvádi eljárással 
is megfenyegették. Vezér üzlete adótartozás fe
jében került árverés alá és

t a milliomos cég 100 ezer lejen aluli 
’_ vételárral cserélt gazdát.

Lwáwm;
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Egy utasszállító repülőgép belezuhant 
a La Manche csatornába

Hét halottja és hat sebesültje van a katasztrófának
C a 1 a i s, junius 18.

A Citv of Ottava nevű repülőgép, mely 
Cálais és Croydon között a La Manche csator
nán át Franciaországból Angliába és vissza 
szállított utasokat, hétfőn a csatorna fölött le
zuhant, s

tizenegy utasával, pilótájával és me
chanikusával együtt a vízbe esett.

Egy halászhajó segítségére jött és a repülőgé
pet több utasával kimentette a veszedelemből, 
bár a fedélzetre vett utasok legnagyobb része 
már súlyosan megsebesült. Előbb az a hir ter-
▼▼VVVVTVVWVW ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Odessza-Trieszt!
Tessék beszállani!

Életre injekcióztak az optáns-tárgyalások egy régi ragyogó tervet, amit 
az egyik szamosvölgyi vasutasocska álmodott régen és amit akkor elaltattak 
a Habsburg-főhercegek — Vasútvonal Odessza és Trieszt között, ami 
Erdélyen lüktet keresztül s kétszázötven kilométerrel rövidebb az eddigi 

közlekedési útnál

Minden előfeltétele megvan a terv megvalósításának
Brassó, junius 18.

A román-magyar optánspör bécsi tárgya
lásainak anyagából eddig napvilágot látott 
annyi, hogy a román kormány az optánsoknak 
szánt kártérítés fejében fát, sót és más nyers- 

pkat hajlandó szállítani Magyarország-anyagokat hajlandó szállítani Magya.rorszag- 
nak. Ez a tárgyalási eredmény, mi már mind
két részről elfogadottnak látszik, ^ egy régi, 
még a háború előtti, hatalmas, egész Európái 
érdeklő terv emlékét idézte vissza néhány
még ma is illetékes, sokkal több ma már nem 
illetékes, de minden bizonnyal lelkes szakér
tő fejében.

Áz a terv akkor füstbe ment, az alábbi
akban az is kitűnik, hogy miért Pedig egész 
Erdély rajongott érte akkor s az élénkebb fan
táziájúnk színes álmokat láttak arról a hatal
mas gazdasági fellendülésről, ami feltétlenül 
bekövetkezik akkor, amikor az Adriai-tenger 
és a Fekete-tenger rajtunk keresztül kapja 
meg a legrövidebb vasútix összeköttetést.

A ragyogó terv legnagyobb előnye az volt, 
hogy a lehető legegyszerűbbnek látszott s gya
korlati kivitele elé látszólag nem gördült sem
mi jelentősebb akadály. Mégis bele kellett szá
radnia azoknak az embereknek a koponyájá
ba, akik kitervezték.

Most azonban az optánspör tárgyalásai
val kapcsolatban újra feltámadt s ez teszi in
dokolttá, hogy megírjuk ezt a riportot, ami 
elé tulajdonképpen régi, háború előtti dátu
mot kellene írni. Legalább is az első fele elé, 
mert a második fele ma már nagyon is aktuá
lis s ha az optánstárgyalások sikerrel járnak 
s ha nem jön közbe megint valami olyan titok
zatos ok, mint amilyen először elgáncsolta a 
tervet, úgy talán a színes álmok most valóra 
is válhatnak.

A régi brosúra
Valahol a szamosvölgyi vasút mentén, va

lamelyik gondolkozóbb természetű vasutas fe- ( 
jében a háború előtt megszületett a terv. — 
Olyan szép volt ez a terv, hogy gazdája nem 
tudott pihenni tőle. Sok álmatlan éjszaka után 
aztán arra határozta el magát, hogy ő bizony 
nem gyötri magát többet vele, nyilvánosságra 
hozza, hadd okozzon már másoknak is, nálánál 
nagyobb embereknek is gondokat.

$ok pénzt S 

takarít meg IAÍ
szövei 

szükség- 
Íeíeií 

mosi a

Í
'edt el, hogy csak három utas fűlt a vízbe, 8 
ogy öt utasnak és a pilótának nyoma veszett, 

később azonban egy londoni jelentés megálla
pította, hogy

a szerencsétlenségnek hét halottja és 
ha sebesültje van, ezek között három 

nő van.

A City df Ottava, melyet megrongáltan 
Maitownba vontatott a halászhajó, idáig ezer- 

Inél többször szállt el baj nélkül a La Manche 
csatorna fölött, s most motorhiba következté
ben történt a szerencsétlenség.

Igy született meg az a régi brosúra, amely 
tüneményes gyorsan felkavarta az erdélyi 
szakértőket, sőt Bécsben is megérdemelt feltű
nést keltett. A brosúra szerkesztője (névtelen 
volt szegény s névtelen maradt a mai napig 
is!) jól számított, amikor az a gonoszkodó öt
lete támadt, hogy: hadd törjék rajta a fejü
ket nálamnál nagyobb urak. A terv ugyanis 
minden szépsége mellett annyira egyszerű 
volt, hogy nem hagyta pihenni most már az 
illetékeseket sem. Árról volt benne szó, hogy 
a Feketetenger melletti Odesszát az Adriai
tenger melletti Trieszttel sokkal kedvezőbben 
lehetne összekötni, mint ahogyan jelenleg is 
van. Az uj vasúti összeköttetés középpontja 
a szamosvölgyi vonal lenne s ezzel a régi út
vonal pontosan 250 kilométerrel rövidülne 
meg. Nem kellene egyebet tenni, mint első
rangúan kiépíteni a Bethlen-Dés-Zilah, vala
mint a Zílah-Nagykároly közötti meglevő vo
nalakat és kiépíteni az Ilva-Dornavatra közöt
ti uj vonalat. Az az előnye is meglenne en
nek az uj vonalnak, hogy teljesen felvenné 
az Északnémetország és Románia közötti for
galmat.

Mindenki tudja, hogy akkor még a szamos
völgyi vasút magántársaság kezében volt. Ez 
a magántársaság szívesen tette magáévá a ter
vet. hiszen ragyogó üzlet kontúrjai bontakoz
tak ki a szeme előtt. Rajta tehát nem múlott 
semmi. Bécsben azonban annál töb.

A K. F. N. B.!
Ezek a most már titokzatos hieroglifák

nak látszó betűk akkor vasutas körökben na
gyon ismerősek voltak. Teljes értelmük így 
hangzott: Kaízer-Ferdinand-Nord-Bahn. Ma-
gántársaság volt ez is. főrészvényesei között 
azonban ott szerepeltek szinte az összes Habs
burg főhercegek. Amikor tehát a szamosvöl
gyi vasutasocska brosúrájának a híre Becsbe 
is megérkezett s ott is komolyababn kezdtek 
tárgyalni a dologról, akkor ezek a főrészvé
nyes főhercegek riadtan összeröffentek s meg
állapították. hogy ha a terv megvalósul, úgy 
a K. F. N. B. telejsen kikapcsolódik az Odesz- 
sza-trieszti forgalomból. Bármennyire kitűnő 
tehát a terv és bármennyire jelentene gyönyö
rű előnyöket Erdélynek s Keleteurópa utazó
közönségének, bármennyire volna kívánatos 
közgazdasági szempontból is az országnak, 
nem lehet megvalósitani. A főhercegi főrész
vényesek érdeke mégis csak elsőbbrangu min
den más szempontnál is, nem igaz.

De igaz. Akkor legalább igaz volt. Az a 
szamosvölgyi vasutasocska kajánul dörzsölte 
a kezeit. Milyen jó. hogy nem tartotta magá
ban a tervet, legalább most nemcsak ő mérge
lődik.

Lám. a jó eszmék nem halnak 
meg, csak alusznak.

De térjünk át az aktualitásra is...
Úgy látszik, hogy igaz a fönti aforizma, 

mert az a bizonyos erőszakkal elaltatott eszme

most váratlanul felébredt mély álmából s újra 
zgatni kezdte az illetékeseket. Az optánspör 
iá egyébre nem is volt jó, az a haszna meg
van. hogy felinjekciózta a már-már egészen 
elfelejtett régi brosúrát.

Szükségesnek látszik itt is egy kis magya> 
rázat. Ismeretes, hogy a Szamosvölgyi Vasút 
jelen pillanatban már az állam kezelésében 
van, bár az érte járó közel háromszáz milliót 
nem tudta kifizetni. Egyébként is kellemetlen 
öröksége volt a kormánynak ez az ügy. Tény 
az, hogy ez a vonal ma már nem üzlet.

De hamarosan fényes üzlet lehet belőle s 
ezt semmi egyébnek nem köszönhetjük, mint 
az optáns-tigynek. Tessék csak jól megfigyel
ni. Romániának fát és sót kell szállítania Ma
gyarország, részére, kártérítés fejében. Ezzel 
kapcsolatban azoknak, akik jól ismerik Er
dély topográfiáját, már az első pillanatban 
a beszterce-radnai havasok és a dési sóbánya 
jutott az eszükbe. A meglevő só és rettentő 
mennyiségű fa azonban még nem elég, a tár
gyalások során Magyar ország bizonyos vasúti 
szállítási garanciákat is kér. A kolozs vár-nagy
váradi vonal már is túlterhelt, tehát nem jö
het nagyon számításba. A kényszerűség is ar
ra ösztökél, hogy a szamosvölgyi vonal jöjjön 
előtérbe.

Miről is van szó? Több, mint egy millió ton
na só és sok millió tonna fa szállításáról! Az a 
vonal, amire eddig ráfizettek, most egyszerre 
rentábilissá válna, részvényei azonnal vissza
nyernék eredeti aranyparitásukat. Ha az ál
lam nem elég bátor, tegyen próbát a vasút ré
gi gazdájával! Bizonyos, hogy a régi részvény- 
társaság szívesen visszavenné a vonalat s 
nem irtózna az uj beépítésektől sem, hiszen 
évtizedekre szóló nagy szállítási lehetőségről 
van szó.^Állítólag már indultak is tárgyalások 
a régi főrészvényesek és az állam megbízottai 
között olyan irányban, hogy közösen valósíta
nák meg a dolgot. Nem kellene sok idő s az ál
lam nemcsak teljesen ingyen jutna a vonal 
birtokába, hanem mint résztulajdonos már 
azelőtt is tekintélyes jövedelmi forrást bizto
sítana magának.

Odessza-Trieszt!
Szinte kényszerűségek diktálják, hogy a 

fenti terv valóság legyen. Ha pedig az meg
lesz, úgy a szamosvölgyi vasutasocska régi ál
ma, amit annak idején megfojtottak a főher
cegek, már nagyon-nagyt 
sütéshez. Olyan közel, h 1 
na újra elfelejteni.

on közel lesz a telje- 
ingy halálos bűn vol-

Odéssza-Trieszt! Tessék beszállani!
Két vármegye bánya- és erdőmunkásai 

nyomorognak!
Mindjárt megszűnne a nyomor, ha megin

dulna a pár millió tonna só és fa kitermelése és 
szállítása.

Vérszegény és gazdaságilag napról-napra 
sorvad az országnak az a része, amely ebben a 
tervben közvetlenül érdekelve van ...

Az uj vonallal hatalmas, duzzadt, irigy- 
lésreméltó s állandóan lüktető véreret kapna!

Szomorúak és szégyenletesen elhanyagol
lak a macskamezei híres mangánbányák, ame
lyek egész irszágrészt táplálhatnának el fénye
sen ...

Nem kellene egyéb, mint kiépíteni a Mára- 
marossziget-bethleni vasutat s uj életre kelné
nek az elhagyatott bányák! Zajló élet indulna 
meg a most haldokló Nagybánya-láposi vona
lon is!

Minden clfeltétel megvan s akadály szinte 
semmi, tekintve, hogy most nincs okunk törőd
ni a Habsburg-főhercegek érdekeivel. Az álla
mon múlik minden!

Odessza-Trieszt! Tessék beszállani!

Most vegyenV.
Mert most van alkalma 
arra, hogy olcsón vegyen. 

Készletre is 
árusítunk s így jobb zom 
gorát is vehet.
Ezért vegyen most, mert 
kényelmesen űzethet!

a ‘Triska-cégtől 
vett hangszer, még nem 
okozott csalódást.
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Minulescu, a kultuszminisztérium vezér
igazgatója becsületszavára fogadta, hogy 
nem enged be magyar színészt Romániába

Bukarest, junius 18.
Ismeretes az a botrány, mely a napokban Buka

restben lejátszódott, amikor a budapesti opera egyik 
művésznőjének a szerződése előtt el kellett távoznia 
Budapestről, mivel az egyik budapesti lap, különbö
ző kommentárokkal kisérte a budapesti operaénekes
nő bukaresti vendégszereplését. E sajnálatos botrány 
óta Minulescu, a kultuszminisztérium vezérigazgatója 
a leghatározottabban elutasít minden kérvényt, mely
ben valamilyen magyarországi színész játszási enge
délyt kér Romániában.

Legutóbb, amikor egy erdélyi impresszárió több 
magyarországi jónevü színész részére játszási enge
délyt kért, Minulescu vezérigazgató felháborodottan 
lökte vissza a kérvényt a következő szavak kíséreté
ben:

— Becsületszavamra fogadom, hogy többet ma
^▼nTTrrTmnTHTnTnnmnfniTfTfTiTnT  ̂ nnnrvrrrm

A „Sárga Madár9

Több, mint húszezer néző ujjongása köz
ben indult útnak a múlt csütörtökön az ame
rikai Unióbeli Maine állam Old-Orchard ne
vű helyiségéből Párisba a „Sárga madár“ a 
melyen három francia pilóta: Assolant, Lefev- 
re és Lotti repülték át az Atlanti-óceánt. A 
„Sárga madárral“ egyidejűleg akart indulni 
Amerikából Rómába a „Zöld villám" nevű 
olasz gép is, de mindjárt a startnál súlyos sze
rencsétlenség érte. Mint ismeretes, a francia 
pilóták eredetileg keletről nyugatra akarták 
átépülni az óceánt, mintán azonban Colli és 
Nungesser tragédiája óta Franciaországban 
betiltották az oceánrepüléseket, ha jón mentek 
át Amerikába, hogy nyugat-keleti irányban

Brassóban sem sikerült a kamarai 
választásokra paktumos listát készíteni 

Voicu Nítescu úr megint „győzni“ akar, de alapos választ fog kapni 
A magyarok és szászok közösen mennek a választási küzdelembe

Brassó, junius 18.

A nemzeti parasztpárti kormány a bras- 
sómegyei, de különösen a brassóvárosi tanács 
feloszlatásával újabb beszédes bizonyítékát 
szolgáltatta annak, hogy a híres gyulafehér
vári határozatban lefektetett és törvénybe ik
tatott elvek csak szemfényvesztő kellékek. 1. 
feloszlatások méltán háborították fel a megye 
és város magyar és szász népét. És még most 
is, hogy közeledik a kereskedelmi és iparka
marai választás, a brasómegyei magyarság és 
szászság vezetői újból megértőknek és a békét 
keresőknek bizonyultak. Az egymással kap
csolatban álló szász és magyar vezetőség fel
szólította a románság vezetőit, hogy a junius 
50 iki választásra nézve kössenek egyezséget

I. TORCATORU-TICU
Bucuresti, I. Calea Väcäre^ti 14.

(színiben a bútorcsarnokkal)
Állandó nagy raktár a legfinomabb bel- és külföldi 
kalapmrkákban, angolszövet utisapkákran, gyer- 

meksapákák, vidrabőrsapkák. 3m 
Kalapok legtökéletesebb átalakítása és javítása.

Szíveskedjék személyesen meggyőződni.

gyarországi színésznek nem adok engedélyt, ho^ 
Romániában felléphessen...

Minulescu — mint ismeretes — csak mellékfog
lalkozásként űzi a vezérigazgatói mesterséget a kul
tuszminisztériumban. Minulescu nagyon Jónevü költő 
és szindarabiró, akinek darabját Erdélyben is játszót 
ták és legutóbb egy nekünk adott nylatkozatában ma
ga Minulescu mesélte el boldogan, hogy az egyik da
rabját egy budapesti magyar színház is elfogadta elő
adásra, Minulescu becsületszóval való fogadkozása, 
úgy látszik azt jelenti, hogy teljesen az irodalom és 
szindarabirással akar foglalkozni, mert nem hisszük, 
hogy Vlád miniszter, tisztára udvariasságból Minules
cu iránt hogy ne legyen kénytelen becsületszavát 
megszegni, útját állná a megindulófélben levő kultur- 
cserének a két ország között és a Minulescu intenzi
vebb költői érvényesülésének.

vágjanak neki az óceánnak s igazítsák helyre 
a francia repülő-becsületet. Borzalmas köd
del, hideggel és széllel kellett megküzdeniük 
s kis hiján múlt, hogy nem jutottak elődjeik 
sorsára. Nem tudtak egyenesen a Paris mel
letti Le Borguet repülőtérre jutni, hanem 
kényszerleszállást kellett végezniük a Spa
nyolország északi partján fekvő Camillas- 
ban, ahonnan vasárnap este érkeztek be Pa
risba. A franciák így is nagy lelkesedéssel 
fogadták őket. Hiszen az első gallok, akiknek 
sikerült az, ami vesztét okozta a nagyszerű 
Colinak és Nungessernek.

Képünk a „Sárga madarat“ és balról 
jobbra Lottit, Assolant, és Lefevret mutatja.

és egységes listával válasszák meg a hatvan- 
tagú kamarai vezetőséget. A szászok és ma
gyarok ezúttal is tanujelét és bizonyságát ad
ták annak, hogy mennyire méltányosak és jó
akaratnak, mert bár a hatvan tagból helyes 
arányszámítás szerint 14 tagság jutna a ro
mánságnak. húsz tagságot ajánlottak fel. A 
többizben folytatott tárgyalások azonban nem 
vezethettek eredményre, mert a románok túl
zott igényeket támasztottak és dacára annak, 
hogy az összesen 36 tagot számláló nagyipari 
és nagykereskedelmi kategóriában oly keve
sen vannak, hogy még jelölni sem tudnak, a 
a másik két csoportban is a szászok és magya
rok alkotják az abszolút többséget, az összes 
tagságok felét követelték egyszerűen azon az 
alapon, hogy ők vannak a politikai hatalmon. 
Ezt a túlzott és teljesen indokolatlan követe
lést még a legmesszebbmenő jóakarat sem ho
norálhatta, mire aztán a románok Nítescu 
Voicu dr. egyenes utasítására kijelentették, 
hogy ha nem kapják meg a vezetőségben a 
helyek felét, akkor nem állítanak a magya
rokkal és szászokkal közös listát. A tegnap ér
tesítették erről a legújabb Nitescuiádáról a 
román vezetők a szász és magyar vezetőséget, 
melyek erre összeültek és elhatározták, hogy 
a junius 30-iki választáson mind a hatvan

Egyetlen valóban elegáns nő 
sem nélkülözheti a „Takyt“ 

mondja:

Korda Mária
Egyetlen egyszer kellett csak a Takyt 

használnom és már is el voltam ragadtatva. A 
fölösleges szőr 5 percen belül eltűnik. Szaga 
egyáltalán nem kellemetlen. A bőr egyszerű 
használat után fehér és bársonysima lett, ki
mondhatatlanul örvendek, hogy ilyen szerre 
találtam.

A Taky kitűnő, finom kenőcsnek bizonyult 
és 5 percen belül hat. Használata teljesen ve
szélytelen, illata nagyon kellemes. A Taky uj 
összetételében minden más szert feülmul. Ezer 
meg ezer nő használja álandóanl a Takyt, tel
jes megelégedésükre.

A Taky eredeti francia kenőcs.és az ország 
minden gyógyszertárában, drogériájában és il
latszerkereskedésében kapható, valamint a 
Taky főlerakatnál, Bucuresfi, Calea Victorieí 
No. 31.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ 
helyre kizárólag szászokat és magyarokat je
lölnek A jelölések meg is történtek és kellő 
időben a törvényszéknél is eszközölni fogják 
a bejelentést.

A magyarok és szászok békét akartak, de 
Nítescu ur háborgó lelke megint útját állot
ta a megértésnek. Ez a jó ur megint „győzni“ 
akar’ Valószínű azonban, hogy rosszul számí
tott, mert az egyesült szász-magyar tábor 
diadalra juttatja jelöltjeit és ez esetben a bi
tesen szelleme csúfos bukást fog szenvedni.

A románok a nagyipari és nagykereskedel
mi csoportokban valószínűleg nem is fognak 
jelölni, hiszen nincsen a jelöléshez megkívánt 
számú választójuk e kategóriákban. A harc 
tehát a kisipari es kereskedelmi osztályok
ban fog dúlni, de a győzelem itt is a szász-ma
gyar listáé lesz, mért Brassó, Háromszék, Fo- 
garas és Nagyküküllő megyék öntudatos és 
jól megszervezett magyar és szász választói 
kötelesek megadni Nítescu ur legújabb akció
jára a megfelelő választ és ezt meg is fogják 
adni.
▼▼▼▼▼▼ VTyVVyTVyVVTyvyvyVTVr’FrVVTVV

Brassó város polgárságához!
Amidőn a belügyminisztérium rendelete folytán, 

amellyel a tanácsot feloszlatja, távozom Brassó város 
polgármesteri székéből, kötelességemnek tartom, 
hogy a város összes polgárainak ezúton mondjak kö
szönetét azért a bizalomért, amellyel polgármestersé
gem ideje alatt irántam tanúsított és azért a jóindu
latért, amellyel — eleget téve ezirányu felkérésem
nek, felhívta figyelmemet a városi gazdálkodás egy
néhány hiányosságára és szükségletére, hogy azokat 
a lehetőség határai között orvosolhassam.

Hogy polgármesterségem 8 hónapja alatt meny
nyire feleltem meg a megválasztásom révén megnyil
vánult várakozásoknak, és reménységeknek, azt a® 
elfogulatlan és a semmi más, mint csak városunk 
ügyeinek helyes vezetése és gondozása iránti vágy 
által befolyásolt polgárok fogják megítélni és érté
kelni.

Meg vagyok elégedve azzal, amit e rövid idő alatt 
végeztem és nyugodt lélekkel és megbékélt lelkiis
merettel távozom a városházáról. Egyetlen ténykedé
semben sem lelhető fel más célzatosság, mint a leg- 
éberebb gondoskodás a városi gazdáldodás szükség
leteiről. Az állandó választmány és városi tanácsbeli 
munkatársaimmal együtt csakis és mindig csak pol
gártársaink általános érdekeinek védelmén munkál
kodtunk, minden ténykedésünkben szem előtt tartván 
egyúttal a törvény intézkedéseit.

Ami pedig egyenkénti ténykedéseinket illeti, bi- 
zonyitékokkál fogunk szolgálni, hogy minden egyes 
polgártársunk Ítéletet mondhason azokról az Wkölcsi 
elvekről, amelyek minden ténykedésünknél és elhatá
rozásunknál vezéreltek bennünket.

Dr. S t e r i e S t i n g h •
Unix.
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Megjelenik minden munkanapon az esti órákban, 
hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhon 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 
i vagy bizományosaink utján is feladhatók

A ★ gal jelzett hírek díjazás alá esnek. '

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla. A 
iá Brassói Lapok nyomdaváiialatának kiadása?

Előfizetési dijak Brassóban: egy hóra 90 lej, ne* 
gyedévre 270 lej, félévre 540 lej, egy évre 1080 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 300, fél
évre 600, egy évre 1200 lej. — Magyarországon: 
egy évre 53 P., félévre 27 P., negyedévre 14 Pj 
Külföldön; */4 év 420, ’/, év 820, egy év 1600 lej.'

Sxivaro^ás löszben

Tanító: Móric, mondd meg, kinek a fia volt Mó
zes?

Móric: A faraó leányáé.
Tanító: Szamár vagy,Móric. Már elfelejtetted, 

hogy a faraó leánya egy kosárban találta meg Mózest, 
araiét a Nílus vizén úszott?

Móric: Jó,- jó. Áztat csak ő mondja...
*

A szórakozott tanár az utcán megszólít egy 
rendőrt:

— Mondja kérem, merre van a váraljai utca?
— Második utca balra.

• —- Jól van, leülhet! — feleli a tanár és elsiet.

9^ *
Tanító: Az apádnak tartozik valaki száz lejjel 

és ebből ötvenet visszaad. Menyit követel még az 
apád?

Móric: Száz lejt.
Tanító: Mondom, hogy ötvenet már megadott 

belőle. Mennyit követel akkor az apád?
Móric: Száz lejt.
Tanító: Nagy szamár vagy te Móric, még mindig 

oem ismered a kivonást.
Móric: Én ismerem a kivonást, de a tanító ur 

nem ismeri a papámat.

— Gyanús hölgyek a brassói állomáson. Bobancu 
államrendőrségi komiszár tegnap este kisebb razziát 
tartott a brassói állomás területén. Az egyik váró
teremben két elegánsan öltözött, de gyanúsan visel
kedő hölgyre lett figyelmes. Minthogy az igazolta
tásnál egyiknél sem találtak igazolványt, bevitték 
őket az őrszobába, ahol csomagjaikat átkutatva meg
állapították, hogy azonosak a Kovács Johanna bras
sói lakos házában elkövetett betörés tetteseivel. A 
letartóztatott tolvajok Udvarhelymegye egyik közsé
géből valók. Nevük Andrásai Anna és Sándor Róza. 
Nagy értékű ékszereket és körülbelül 20.000 lej értékű 
női ruhát találtak náluk. Mindkettőjüket beszállítot
ták az ügyészség fogházába.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

— ötvenezer dollár évi fizetést kap egy amerikai 
nő. Newyorkból jelentik: Mabei Wilenbrandot, egy 47 
esztendős nőt egy newyorki repülőgépgyár ötvenezer 
dollár fizetéssel, mint első jogtanácsost szerződtet
te. Wilebrand asszony eddig ib vezető állásban műkö
dött és nagy fizetést húzott.

— Trockij nem kapott beutazási engedélyt An
gliába. Londonból táviratozzak: Clyncs belügyminisz
ter hivatalosan cáfolja a konstantinápolyi lapoknak 
azt az értesülését, hogy beutazási engedélyt adott 
volna Trockijnak és családjának. MacDonald minisz
terelnök viszont a maga részéről kijelentette, hogy 
Trockij nem is kért tőle letelepedési engedélyt.

A konkordátummal kapcsolatban a kormány 
ellen hangolják az óhitű regáti parasztságot

A katolicizálás koholt rémével félreverik a harangokat Ilíov megyében

Bukarest, junius 18.
loanitescu belügyi alminiszter inspekciós 

körutat tett Hfov-megyében s megdöbbenéssel 
tapasztalta, hogy a görög keleti papság egy 
része a husvét kérdése után most a konkor
dátum megkötésével kapcsolatosan izgatja a 
híveket. Bratianu községben vasárnap a pap 
félreverte a harangokat s amikor a fain népe 
összecsődült tüze« ^zentbeszédet tartott.

amelyben azzal vádolta a kormányt, 
hogy kafolicizálni akarja a regát né

pét.

A parasztok érdeklődésére, hogy mi fán te
rem a konkordátum, a lelkész ezt a választ 
adta:
<▼▼▼▼▼▼▼▼▼ vwv VWVVVVVVVW?WVWWVVVVVVVVVWVVVVWVVVWVVVVVV»»wvwvv

— Földrengés és lávaömlés. Londonból je- } 
lentik: Ausztrália közelében, az egyenlítőtől 
délre tegnap hatalmas földrengés pusztított. 
A földlökések középpontját a földrengést jel- | 
ző intézetek Westport és Christchurch váro
sok közelében állapítják meg. A földrengés, a 
mely az. ausztráliai szigetvilág városait és fal- 
vait seperte végig. Takoakában és Nelsonban 
számos középületet rombadöntött és összeom
lott többek között a villamosmüvek épülete 
is, úgy, hogy a város teljesen áramforrás nél
kül maradt. Westportban a főposta, Cbrist- 
churchban a római katholikus székesegyház 
dőlt össze Nelsonban a földlökések megis
métlődésekor a főposta és a fiúiskola épülete 
is rombadőlt. Buller George közelében a lezu
hanó sziklatömegek a közeli folyó medrébe 
zuhantak és a víz folyását megakadályozták. 
Westportban a bányaközpont, berendezései
ben és tárnáiban is súlyos károkat okoztak a 
heves földlökések. A katasztrófa képéről tisz
ta képet még nem sikerült alkotnunk, meri r 
iáviróvezetékek megrongálása miatt a jelen
tések rendkívül hiányosak. Az ausztráliai 
szigetvilágot végigpusztitó katasztrofális föld
rengéssel egyidőben Japán egyik vidéke 
is megsemmisült az egyik régi tűzhányó kitö
rése Következtében. A Komagate vulkán bor
zalmas hamu és lávaesővel borította el a kör
nyéket, ahol két falu teljes egészében, a har
madik pedig részben elpusztult.

— A brassói individualpszichológiai társulat f. hó 
20-án csütörtökön este fél 9 órai kezdettel tartja a 
Gewerbevereinban utolsó összejövetelét a nyári szü
net előtt. Megbeszélésre kerül: „Az ips. álláspontja 
a Freud-féle pszichoanalízissel szemben.., Előadó dr. 
Kahána.

E

Kedden, szerdán és csütörtökön 
fut

M ORKÁN”
című szenzációs film.

Főszerepben a varsói nemzeti 
színház legkiválóbb lengyel 

művészei.

— A konkordátum... az egy ur. aki sorra 
járja a templomokat és az ősi ortodox iko
nokat katolikus szent képekkel cseréli fel.

Fundulea községben Popescn görög kele
ti plébános körlevelet bocsátott ki híveihez, a 
melyben egyházközségi gyűlésre hívja meg 
őket azzal, hogy aki nem jelenik meg, azt sza- 
kadárnak tekinti. A plébános szerint ugyanis 
ellenséges veszély fenyegeti a keresztény
ortodox egyházat, amelyet szét akarnak rom
bolni.

loanitescu részletes jelentést tett^ tapasz
talatairól Mán in miniszterelnöknek és \ aida 
belügyminiszternek, akik valószínűleg eré
lyes intézkedéseket fognak tenni, hogy elejét 
vegyék az óhitű parasztság Félrevezetésének 
és lázitásának.

— Minden szóért egy dollárt fizetnek az amerikai 
írónak: Newyorkból jelentik: Smith newyorki kon 
Hiányzó, aki Hoover elnöknek ellen jelöltje volt ai 
elnökválasztáson, egy sajtóügynökséggel szerződést 
kötött, amelyben kötelezte magát, hogy megírja em
lékiratait a legutóbbi elnökválasztásról. A memoár
nak legalább 100.000 szóból kell állnia és minden szó 
után legkevesebb egy dollárt kap a szerző.

-— Az olasz konzult nem vették fel a svájci al
pesi klubba. Lausanneból jelentik: A svájci alpesi 
klub elutasította az olasz konzult azzal a kérésével 
hogy vegyék fel a klub tagjai közé. Az elutasítási 
azzal indokolták meg, hogy az olasz kormány megne
hezíti az átkelést az Olaszországba átnyúló Alpokon

— Tűz Prázsmáron. Az elmúlt éjszaka éjfélutáni 
2 órakor Prázsmár községben kigyulladt Baciu Já
nos gazdálkodó háza s a tűz a lakóházról átterjedt 
a gazdasági épületekre is, amelyeket a szélvihar miatt 
nem lehetett a pusztulástól megmenteni. A tüzet a ma 
délelőtt megejtett vizsgálat adatai szerint rövidzárlat 
okozta. Baciunak a kára körülbelül félmillió lej, a 
mely azonban biztosítás utján részben megtérül.

Hallatlan szenzáció!
A tíz év előtt Aradon hallatlan szenzációt keltett

SZÉP ASSZONY NAPLÓJA
ismét megjelenik, korlátolt számozott példányban. — 120 lej, 5 Pengő vagy 50 Dinár előzetes beküldése mellett, g I

| *Sí£ VasU« Damlan hlriaplrodája, Horga, SS,32Ut. 2 I i
Amennyiben a napló csak korlátolt példányban jelenik meg, csak julius 20-ig fogadunk el előfizetéseket. A Napló

I július 20 és 31-e között lesz mindenkinek szétküldve. — Ha óhajtja a Naplót megkapni, siessen a pénzt beküldeni.
.. .
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Élet az apróhirdetésekben
London egyik nevezetes napilapjába» nemrégiben 

az alábbi apróhirdetés jelent meg:
— Hajlandó vagyok magamat bármivel beoltatni, 

rákkal, tifuszbaktériumokkal, maláriával, alávetem 
magamat bármilyen sebészeti kísérletnek is, föltéve, 
hogy nem vakulok meg teljesen.

A döbbenetes apróhirdetés mély benyomást gya
korolt mindenkire és az újság riportot irt róla. Föl
adója egy szegény wallesi bányász, a negyven csz'en- 
dös, öt gyermeke van, két éve munkanélküli. Miután 
a legsötétebb nyomorba sülyedt és semmi reménysé
ge se volt arra, hogy pénzt szerezzen, akképen akart 
végetvetni a családjára szakadó ínségnek, hogy fölál
dozza a tudománynak a testét.

Egy másik újságban, Newyorkban az alábbi hir
detés olvasható:

— Szőke nő fülét keresem, hogy magamnak var
hassam fel. A fülért nagy összeget fizetek.

Ennek az apróhirdetésnek a feladója viszont égy 
milHárdcsnö, aki egy gépkocsibaleset alkalmával el
vesztette a balfülét. Erre az ajánlatra megannyi jelent
kező akadt. Egy huszonöt esztendős szőke asszonnyal 
meg is állapodott a milliárdosnő. Ennek az asszony
nak csecsemő gyermeke volt, a férje munkanélküli. 
Bal füléért négyezer dollárt kapott.

Kettőt nem értünk. Hogy engedheti meg a tör
vény bármily országban az ilyen üzletet? Hogyan vi
selhet az ember, ha milliárdos is, „uraságoktól leve
tett« fület?

— Letartóztattak a dévai népkertben egy vul
káni leánykereskedőnőt. Déváról jelentik: Jó fogást 
tett a napokban a dévai rendőrség. Névtelen felje
lentés érkezett a rendőrségre, miszerint Lapadea 
Emília vulkáni örömtanyatulajdonos leányokat ke
res Déván a vulkáni örömtanya részére. A keritőnő 
autón érkezett és a népkertben ütötte fel tanyáját s 
az ott sétáló leányokat megszólította. Füt-fát ígért 
nekik, biztos állást, selyemruhát, fényes jövedelmet, 
sőt még külföldi szerződéseket is felajánlott. Három 
hiszékeny leány bele is ment a vásárba, s kettő közü
lük már helyet is foglalt a keritőnő autójában. A har
madik leány este tízre jött csak meg, amit a rendőr
ség megvárt s a friss áruval hazainduló autót feltai- 
tóztatta. Lapadea Emíliát a rendőrségre vitték, majd 
az ügyészségnek adták át.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■M*

Mégis legjobb a
„MIRA“

— Magyar tudósok külföldi sikere. Szegedről je
lentik: Dr Kerékjártó Bélát, a szegedi egyetem ge
ometriai tanárt meghívták a párisi 1 Sorbonne-ra, 
hogy ott sorozatos előadást tartson. Kerékjártó a 
meghívást elfogadta.— Radó Tibor dr. egyetemi tanár 
a jövő évre két amerikai egyetemtől kapott hasonló 
megbizást, melyet ő is elfogadott.

— Kétfejű pisztrángot találtak. Bécsből jelentik: 
Egyik nagy felsőausztriai akváriumban kétfejű pisz
trángot fedeztek fel. Az ilyen rendellenes képződmé
nyek a halak között korántsem mennek ritkaság
számba, de az ilyen állatok nem életképesek és rend 
szerint világrajöyésük után két-három nap múlva el
pusztulnak. A ritkaság a jelen esetben az, hogy a 
szóbanforgó hal már hat hónapja él.

Két millió ember szökött meg Newyorkból a 
kánikula elől. A kánikula hivatalos ideje még mesz- 
sze, de Newyorkban máris olyan elviselhetetlen hő
ség van, hogy mint táviratilag jelentik, két millió 
ember már elutazott nyaralni, holott más nyáron jó
var később hagyták el a várost. A hőség következté
ben hatan meghaltak, s a vízben hüsölők közül is 
öten a vizbefultak. Sokan kaptak hőgutát. Az is New- 
york végzetéhez tartozik, hogy ugyanebben az időben 
a nagy autóforgalom miatt hat elgázolás és sok élet
veszélyes sebesülés történt.

— Szász Károly emlékünnepe. Budapestről jelen
tik: Szász Károly születése századik évfordulóját va
sárnap ünnepelte meg a magyar tudományos akadé
mia. Berzeviczy Albert megnyitó beszédében méltat
ta a kiváló költőt, mig Horváth János dr. Szász Ká
roly emléke címen tanulmányt olvasott fel Szász Ká
roly pályájáról és müveiről.
▼▼VTTTTWWWWTVWWWWWWTVW’T

Grand-Hotel Bukarest

Jutányos á

A legnagyobb 
kényelemmel 
berendezve, 
fürdőszobák, 
lakosztályok, 

telefon a szo
bákban, gőzfű
tés, lift olvasó
termek, fogadó 
termek, fodrá
szat, bar-hüffe 
r a R !
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Egy leprás beteg tétlenérte a tolvaj orvost
Hátborzongató história néhány sorban

Ismail, június 18.

A Largeancá községbeli lepráí-kórház 
alsebésze már régebben fosztogatja a telep 
gyógyszer- és élefmiszerkészletct, mig végre 
tegnap megcsípték. Lisavoiu Ion — így hívják 
az alorvost —

éppen egy zsáknyi gyógyszert akart 
eladni egy ismaíli patikusnak, amikor

STRAND-BESZELGETÉE.

—• Azt mondják, azok a legboldogabb há
zasságok, amelyekben férfi és nő ugyanazt sze
retik.

— Nálunk éppen ez van. Én szeretem Al
bertét s ő is nagyon szereti önmagát.

— Az uj pápai állam első született polgára. Ró 
mából jelentik: A Gitta dél Vaticano, azaz a pápai ál
lam területén nagy esemény történt. Thomasso la 
Bella pápai szolga feleségének fia született, akit az 
a kívánatos szerencse ért, hogy az újból önálló lett 
pápai államnak a legelső született állampolgára. A 
kis Thomasso la Bella ennek a ténynek köszönheti, 
hogy ma legnevezetesebb lakója a Citta dél Vati'ca- 
nonak. Valószínű, hogy az önálló pápai állam legelső 
született állampolgárát maga a pápa kereszteli meg. 
A kereszteiést természetesen jó alkalomnak tartják 
arra, hogy a Vatikán és a Kvirinál kibékülésének 
emléket állítsanak olyanformán, hogy a béketárgy-; 
1 ásókban résztvett összes tényezőknek a keresztne 
veit megkapja keresztnévként.

— Telefonbeszélgetés Bukarest és Frankfurt am 
Main között. Tudósítónk jelenti: Tegnap este a po* 
tavezérigazgatóság próbabeszélgetést folytatott N*^ 
nietország’gal. Kitünően lehetett hallani Frankfurt an 
Maint, amely CsernovieCal szeretett volna beszélő 
Igazán lelkesítő dolog, hogy a postavezérigazgatö 

; ság pompásan cseveg telefonon Frankfurt am Ma:r: 
| nal, Parissal és Londonnal, mi azonban jobban ujje 
| ganánk, ha rendesen érteni tudnánk az ország'- 
1 állomásokat, vagy mondjuk Budapestet. Franki 
i am Mainról talán le is mondhatnánk. Legfeljebb táv 

iratoznának abból a Frankfurtból am Main.

egy leprás beteg feljelentésére, aki 
utánaszökött a telepről és a városig 

követte, a rendőrség letartóztatta.

Az eset nagy szenzációt kelt nemcsak 
azért, mert az állam rendszeres megkárosításá
ról van szó, hanem főleg azért, mert azt mutat
ja, hogy a leprások felügyelete fölötte felüle
tes és szabadon csatangolhatnak el a largeáncai 
telepről.

— Milyen idősek a MacDonald kormány tagjai. 
Londonból jelentik: A MacDonald kormányról elké
szült az első statisztika. A kimutatás szerint a kabi
net szükebb értelemben vett tagjainak száma 19, a 
teljes létszám azonban negyvennyolc tagot számláb 
A minisztereknek több mint a fele hatvan éven felü
li, s a legöregebb előkelőség Parmoos, a titkos ta
nács lordja, aki hetvenhat esztendős. A legfiatalabb 
miniszter harminchat éves és az egészségügyi tárcát 
vezeti.

* Orvosi hír. Bukarestben dr. Salusinszky Jenő 
a berlini és párisi nőgyógyászati klinikák volt orvo
sa szülészeti és nőgyógyászati rendelőjét megnyitotta 
Str. Mihai Vodá 27. Rendel 8—9, 3—6.

— A napokban eloltják a morenii szondatüzet. 
Ploestiből jelentik: A már hetek óta égő morenii pet
róleum eloltására végzett szívós munkálatok most 
már hamaros eredménnyel kecsegtetnek. Az az alag
út, amelyen a 160 számú szonda égő petroleumsuga- 
rát le akarják vezetni, elkészült s már csak a csövek 
lefektetése van hátra. Az oltásnak ezt a módját 
kombinálni fogják az Androescu testvérek találmá
nyával is, amely nagyjában abban áll, hogy egy hatal
mas burát helyeznek a kút nyílása fölé. Hiszik, hogy 
a kettős erőfeszítéssel két-három napon belül eloltják 
a tüzet, amely még most is bevilágítja az egész 
környéket és veszélyezteti a petróleumba nyászatot.

Meghalt a Pajor-szanatórium megalapítója. Bu
dapestről jelentik: Pajor Ignác, az ismert budapesti 
Pajor-szanatórium megalapítója hetvenéves 1 korában 
meghalt. A sokszor megismételt híradás sablonos zá
radéka ezúttal így variálódik: kiszállították a Pa
jor-szanatóriumból.

— Halála után visszatért és másodszor is 
jobblétre szenderült. Varsóból jelentik: A múlt 
év júliusában a varsói strand közelében megta
lálták egy fürdődresszbe öltözött fiatalember holt
testestét. Minthogy Boszbart varsói kereskedő a 
holttestben József nevű fiára ismert, a hatóságok 
megadták a temetési engedélyt és a holttestei 
annak rendje és módja szerint eltemették. A síi 
fölé még sírkövet is emeltek a fiukat gyászoló 
szülők. Néhány nappal később a halottként el
temetett és megaitatott 20 éves Boszpart József 
beállított a gyászbaborult szülői házba. Semmit 
sem sejtve arról, hogy őt már eltemették, elmon
dotta, hogy egyik barátja meghívására vidéki« 
ment kissé vakációzni. A szülők természetesen 
nagy örömmell fogadtak a halottaiból feltáma
dott fiatalembert. Néhány nappal ezelőtt aztán 
Boszbart József súlyos beteg lett és néhány napi 
kínos szenvedés után meghalt bélcsavarodásban 
Amikor azonban a temetés iránt intézkedni akar
tak, a hatóságok kijelentették, hogy a temetési 
engedélyt nem adhatják meg, mert a halott fiatal
embert már egyszer — örök nyugalomra helyez
ték. Csak hosszas tárgyalások után sikerült a 
hatóságok ellenállását megtörni. És a vársói 
anyakönyv megfelelő rovatába ezt a megjegyzést 
vezették be: „Boszbart József elhalálozása után 
visszatért és másodszor is jobblétre zenderült4
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— Meg fog ismerkedni egy szőke hölgy
gyei, aki szeretne majd férjhez menni önhöz. 
De közbelép egy fekete hölgy és megakadá
lyozza ezt.

— Mindjárt gondoltam. Az a feleségem 
lesz.

— Október 1-ig meghosszabbították a né- I 
hai Ferdinánd király arcképével ellátott leve- I 
lezőlapoknak és pénzutalványoknak a forga
lomból való kivonási batáridejét.

-^-Rendes autóbusz-járatok Brassó Szováta kö
zött. Az Autobus Express Ocland S. A. f. évi junius 
hó 25-től kezdve Brassó és Szováta fürdő között* 
autóbusz-járatot létesít. Indul Brassóból a főpostától 
reggel 5.30-kor, érkezik Szovátára 12.30-kor. Vissza
indul Szovátáról délután 1.80-kor, érkezik Brassóba 
este 8.30-kor. Szállítási dij 300 lej.

— Sziniszezon Máramarosszigeten. Máramarosszi- 
getről jelentik: Ferenczy Gyula dr. színigazgató tár
sulata tegnap este kezdte meg nyári szezonját Mára
marosszigeten a Régi nyár című operett előadásával. 
A társulat működését az eddigi bérletkötésekből be
folyt összegek zavartalanul biztosítják. Az első elő
adás megkezdése előtt Ferenczy igazgató a rivaldá
ról beszédet mondott és megköszönte Máramarosszi- 
get közönségének azt a páratlan támogatást, amely 
társulata megélhetését biztosította. Beszédében saj
nálattal állapította meg, hogy a jobb módú magyarság 
szinte tüntetőleg távoltartotta magát a színháztól, 
úgy, hogy a máramarosszigeti szezont ismét a zsidó 
közönség áldozatkészsége mentette meg. A Régi 
nyár előadása Lengyel Irén primadonna és Vigh Er
nő táncoskomikus kitűnő játékukkal egy csapásra 
meghódította a közönséget. Nekünk csak egy meg
jegyzésünk van a Ferenczy mester megrovási kaland
jára: Azok a jómódú magyarok bizonyára nem is 
olyan jómódúak Máramarosszigeten.

-X- Arlejtésl hirdetmény. A Brassói Turistaegye
sület a Nagykőhavason épitendő turistaházának föld 
kőműves- és ács munkáira. Az építésre vonatkozó 
terv betekinthető és az előméretes költségvetés át
vehető Kocsis András és fiai cég irodájában. Az 
ajánlati költségvetések 1929. julius 8-ig adandók be 
ugyanott

— A macskairtás és a vénkisasszonyok. 
Nagy becskerekről jelentik: Két veszettmacska 
garázdálkodása miatt a nagybecskereki rendőr
ség elrendelte a város összes macskáinak kiirtá
sát. Rövidesen meg is kezdődött a macskairtás 
irgalom nélkül, amely az egész környéken nagy 
riadalmat keltett. A délután folyamán már egy 
küldöttség jelent meg a rendőrségen. A rendőr
kapitány nagy megrökönyödésére, a bejelentő 
szolga egy idősebb, magányos hölgyekből álló 
küldöttséget bocsátott be. Az idős hölgyek nagy 
siránkozással kértek kegyelmet macskáik számá
ra. Elpanaazolták hogy magányukban egyetlen 
vigaszuk kedves kisci'cájuk és könyörögtek, 
hogy hagyják életben állataikat, amelyek a légy
nek sem ártanak, sehová sem járnak és — leg
alábbis tudomásuk szerint — sohasem érintkez
nek idegen macskákkal. A vénkfeasszonyok kül
döttsége elutasító választ kapott a rendőrségen 
és pénteken a becskereki sintérek folytatják a 
macekairtáet.

— öngyilkos gimnázista. Aradról jelentik: Az it
teni állami gimnázium Dreciu Octavian nevű hatodik 
osztályos tanuló vasárnap bátyja látogatására az 
Arad közelében levő Mikelaka községbe ment. Alig 
érkezett meg, revolverrel főbelőtte magát és meghalt. 
Dreciu, aki jó tanuló volt, már követett el öngyilkos
sági kísérletet.

# Uj szanatórium a Fellegváron. Dr. Dogariu 
sebész a Fellegváron (Köbánya-u.) modernül berende 
zett szanatóriumot nyitott. Rendel a szanatórium
ban 10—12 óráig és 2—4-ig Kórház-utca 63 szám 
alatt. Telefon 622.

# Dróttalan telefonszolgálat Szlammal. A Pura- 
chatra of Kambaeng Bejra herceg, a sziámi közle
kedési miniszter, európai útja alkalmával Berlinben 
résztvett azokon a kísérleteken, amelyeket a német 
állami posta segítségével a Telefunken-társaság, a 
Transtádió-társasággal együtt rendezett Szíjam állam
mal való dróttalan rádiószolgálat létesítése céljából. 
Az elért eredmények elsőranguak voltak és a herceg 
hízelgőén és teljes elismeréssel nyilatkozott a német 
rádiótechnika által elért eredményekről.

* Elveszett a Kapu-utcától a Gácsmajorig 2 
kis öltönyruha, becsületes megtaláló kéretik Gácsma- 
jor 9 alá Dénes Bertalannak leadni, ahol illő jutalom
éul részesük

-M- Arc és bőrápolás. Szeplők, májfoltok, mitesz- 
szerek ellen a legjobb szer a Tosca cream és a Tosca 
szappan. — Puhít, finomít és hófehérré teszi az ar
cot Arckrém ára 40 lej, szappan 25 lej. — Főlerakat: 
Szentgyörgy gyógyszertár, Brassó, Kapu-utca 51. sz.

— Az alkohol. Az egér látja, hogy az aszta
lon egy pálinkatócsa van. ö egyáltalán nem is
meri a szesz mivoltát és erejét, de most szomjas 
lévén, ráugrik az asztalra, egyet szippant a fur
csa nedűből, aztán visszasurran. Kicsikét mereng, 
majd újból az asztalra ugrik, megint hörpint ki
csit a pálinkából. Újra a lyukba szalad s ott hosz- 
szan-hosszan gondolkozik. Egyszerre újra az asz
talon terem és ezúttal már nagyot húz a pálin
kából. Nem is megy vissza a lyukjába. Hanem 

f fölmászik egy dobozra, a hátsó lábaira áll, fel
borzolja bajuszát és igy cincog:

— Most aztán jöhet a macska!

IRODALOM, MŰVÉSZET

-X- Kórushangverseny. Stoicescu bukaresti kar
mester kórusa, amely a brassói közönségnek régebbi 
szerepléséből kifolyólag még előnyös emlékezetében 
van, az idén is koncertturát rendez Románia na
gyobb városaiba. A kórus elismert fényes és kitűnő 
hanganyaga, Stocescu kórusát az ország legjobb kó
rusainak sorába álitják. Brassói szereplésének an
nál nagyobb fontosságot tulajdonithatunk, amennyi
ben ez alkalomul több kiváló szólista, így a bukaresti 
állami opera hi'res baritonja,, ,A. Lupescu, Octav 
Cristescu tenor és mások is közreműködnek, műsor 
gazdag klasszikus kórusokban, mű- és népdalokban. 
A jegyelővétel ehhez az érdekes művészi eseményhez 
ma kezdődik a Redoutban. Pénztárórák: 11—1 és 3— 
5. (G. Ongyerth hangversenydirekció rendezése.)
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PANASZMONYTE

Miért fosztották meg Szabédot 
vásártartási jogától?

Madgearu kereskedelmi miniszter nemrégiben 
olyan döntést hozott, amivel nem tett tanúbizonysá
got sem kellő tájékozódottságáról, sem jogtiszteleté
ről, amit pedig elsősorban elvárhatnánk a Maniu- 
kormány kereskedelmi miniszterétől. Madgearu mi
niszter elvette a marostordamegyei Szabéd község 
vásártartási jogát s Mezőrücsnek adta oda. A vitás 
vásártartási jog hatvan éve volt Szabéd község tulaj
donában. A harc a két község között már régebb ke
letű. Mezőrücs már 1920-ban megpróbálta megszerezni 
magának Szabéd vásártartási jogát, a Consiliul Diri 
gentnek azonban volt annyi belátása és — jogtisz
telete, hogy nem vállalkozott a jogfosztásra. Honorál
ta Mezőrücs kérését annyiban, hogy megadta neki is 
a vásártartási engedélyt, de nem a Szabódét, hanem 
újat. Madgearu miniszter most ezt az intézkedést kor
rigálta ki. Mert Mezőrücs nem nyugodott bele a Con
siliul Dirigent bölcs intézkedésébe, ö nem versenyez
ni akart a központibb fekvésű, megalapozott hirü és 
népesebb Szabéddal. ö egyszerűen azt a vásári jogot 
akarta megkapni, amit a szabédiak már közismertté 
tettek, bevezettek az erdélyi köztudatba. A hátmögöt
ti áskálódás sikerrel járt, mert Madgearu kapható volt 
arra, amire a Consiliul Dirigent nem vállalkozott.

Hogy miért? A magyarázat erre a régi: Szabéd 
magyar község, Mezőrücs román. Ez volt az egyedüli 
indok, mert kereskedelmi szempontból az intézkedés 
rossz és méltánytalan.Nem jó se a nagyközönségnek, 
se a vásárosoknak. Mezőrücs eldugott és nehezen 
megközelíthető hely. Szabéd viszont központi fekvé
sű s nagyszerűen kiépített vásártere van. A falu 
ugyanis a vásárokból élt s ezért mindent el is köve
tett értük. Az 1300 lelket számláló lakosságra mind
össze 1100 holdnyi megművelhető terület esik. Mező
rücs az agrárreform áldásaiban is részesült, Szabéd 
nem, tőle inkább elvettek volna, minthogy adjanak 
valamit. Most elvették a vásártartási jogát is, amivel 
a végső elszegényedésbe kergetik a falut.

Madgearu miniszter azonban minderről nem tud 
semmit, ö csak annyit tud, amennyit Vulcu Miklós 
nemzeti parasztpárti szenátor ur, aki Mezőrücs szü
lötte, jónak tartott elmondani a kijárás alkalmával. 
Mert Vulcu szenátor járta ki, hogy a miniszter meg
fossza Szabédot a vásártartási jogtól. Vulcu szenátor 
ezt mondotta:

— Miniszter ur kérlek, ez a Szabéd magyar falu, 
Mezőrücs pedig román. Egyebet, az összes többi szem
pontokat és indokokat, amiket Madgearu miniszter
nek figyelmébe kellett volna vennie, valószínűleg Vul
cu ur elhallgatta.

A mezőrücsiek, akik a vásártartás nélkül mehet
nek tömegesen koldulni, megtették a lépéseket, hogy 

í kellő megvilágításba helyezzék a dolgot Madgearu 
előtt. Reméljük, hogy sikerük lesz. Feltéve, ha a ke
reskedelmi miniszter kereskedelmi szempontokat is 
tart szem előtt s nemcsak azt, amit Vulcu szenátor 
ur a fülébe súgott: Szabéd magyar falu, Mezőrücs pe
dig román s még hozzá olyan kiválóságnak a szülő
faluja. mint Vulcu nemzetiparasztpárti szenátor.

SRÖIFELD 1
ÉS TáRsa

'^EHOZL^
Brassó, Hirscher-utca 7.

(Aradi Textil volt helyisége)

A világhírű

TEÁSKANNA
védjegyű tea romániai egyed- 

árusitása.
A „Teáskanna“ védjegyű 
tea csaknem minden jobb fii- 
szer és csemege keres
kedésben kapható. Saját 
érdekében cselekszik min
denki, aki megszokott bevá
sárlási helyén ezt a teát kéri, 
mert a „Teáskanna“" véd
jegyű tea a legjobb izt, a leg
finomabb aromát és az utol
érhetetlen kiadósságot teste

síti meg.
Különösen felhívjuk a n. é. 
közönség figyelmét a nullás 
(arany védjeggyel ellátott) cso
magolásra. Ezzel a keverékkel 
drezdai cégünk a londoni vi- 
lágkí állításon arany 
éremmel lett kitüntetve.

Ez a keverék a legké
nyesebb ízlésnek is 

megfelel.

Állandóan raktáron tartunk minden
fajta szabados teákat, u. m.: 
Monning, 
Schusong, 
Panyung, 
Jáva Orange Peccot, 
Ceylon 0. P.

Mint különlegességet ajánljuk 
a kővetkező

csemege teáinkat:
Császár keverék

Ássam Orange Pecco 
Darjeling Orange Pecco 
Ezeket a finom fajta teákat 
1—3—6 kgr.-os szépen emaili- 
rozott és litografált bádogdo

bozban szállítjuk.

Nagybani eladás:
Brassó, Hir&cQer-u. 7
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KÖZGAZDASÁG
A svéd gyufatröszt romániai vállalata meg
alakult és Kira de Bellagio gróf Bukarestbe 
érkezett, hogy a gyufakölcsön jutalékát felvegye

rendes kongresszusát, amelyen tizenöt állam élelmi
szerkereskedői képviseltették magukat. Ez alkalom
mal első ízben jelentek meg a kongresszuson az egyes 
diplomáciai képviselők is. A kongresszus rezoluciós 
határozata szerint a szövetség lépéseket fog tenni an
nak érdekében, hogy a népszövetség gazdasági kon
ferenciáján ugyanolyan képviseletet kapjon, mint a 
milyennel a mezőgazdasági és munkásszervezetek 
rendelkeznek. A kongresszus elfogadta továbbá Dal
las francia kiküldöttnek az összes európai állam gaz
dasági munkájának megszervezésére és közös irányí
tására vonatkozó tervezetét.

Bukarest, június 18.
A svéd gyufatröszt a kölcsönfeltételek szerint 

nehány hét múlva átveszi az összes romániai gyufa
gyárakat és ugyanékor kapja meg Románia a har
mincmilliós gyufakölcsönt. A gyufatröszt kiküldöttei 
részvételével ma megalakult a gyufatröszt romániai 
vállalata, melynek tagjai tulnyomórészben románok.

A svéd gyufatröszt megbizottainak Bukarestbe 
érkeztével egyidőben érkezett a fővárosba Kira de

Mit kaptak a zsilvölgyi munkások 1908-ban
Érdekes adat a zsilvölgyi bányászok mai helyzetének megvilágításához

Brassó, junius 18.
Lapunk egy régi olvasója, aki 20 esztendővel ez

előtt maga is petrozsényi bányász volt, egy régi 
nyomtatott szöveget adott át nekünk. Ez a szöveg a 
Salgótarjáni Kőszénbánya R. T. munkafeltételeit tar
talmazza, amely a zsilvölgyi bányamüveknél volt ér
vényben.

A Salgó-Tarjání Kőszénbánya Részvény-Társulat munka- 
ieltételei zsilvölgyi bányamiiveinél Petrozsényben

1. A bányamunka szakmánybán adatik ki.
2. A bányászok (vájár) átlagos napi keresete 4—5 

korona, a csilléseké 2—3 korona. 1908 év junius hóban 
a napi legmagasabb vájár-kereset 5 korona 88 fillér 
volt.

3. Az élelmiszerek árai 1908 év julius havában a 
következők: marhahús kg 96 fillér, kenyérliszt 36 fil
lér, kenyér 30 fillér, disznózsír 1.58 fillér, szalonna kg 
150 fillér, cukor 88 fillér, tej litere 22 fillér.

4. A nős munkások ingyen kapják a lakást.
5. Azon munkások, akik saját házukban laknak, 

lakbért kapnak, még pedig a vájár 4 a csiliér 2 koro
nát havonként.

6. Az összes munkások a szenet ingyen kapják, 
még pedig nős vájárok 70 métermázsát, nős csillérek 
60 métermázsát, nőtlen munkások 30 métermázsát 
évenként. A szén házhoz szállításáért 5 métermázsán
ként 80 fillér fizetendő.

7. A munkások keresetéből adó címén levonás 
nem eszközöltetik. A munkások állami, megyei és 
községi adóját a társulat fizeti.

8. Ugyancsak a társulat fizeti a munkások egy
házi adóját is.

9. A munkások társulati szerszámmal dolgoznak 
és a szerszámok jókarban tartásának költségeit a tár
sulat viseli.

10. A bányászok a zenekar fenntartásához hozzá 
nem járulnak.

11. A munkások gyermekei a társulati iskolákban 
heiratási dijat és tandijat nem fizetnek. A gyermekek 
a tankönyveket ingyen kapják.

12. A munkások a társládába keresetük 6 száza
lékát kötelesek befizetni. Ezzel szemben a társláda 
részéről:

a) ingyen orvosi gyógykezelésben és ingyen

Érdekes közgazdasági hírek
Mit mond a svéd gyufatröszt jelentése. Stock

holmból jelentik: A svéd gyufatröszt évi jelentése 
utal a legutóbbi esztendőben Magyarországon, Jugo
szláviában, Lettországban és Romániában szerzett 
koncessziókra és megállapítja, hogy ezek ellenében 
a trösztnek 90 millió dollárnyi össznitelt kellett most 
nyújtania. A jelentés szerint az árak azokban az or
szágokban, amelyekben a társaság hivatalos koncesz- 
sziók alapján dolgozik, inkább az illető kormány 
pénzügyi politikától, semmint a szabad piactól függ
nek. A szabad piacon a nagykereskedelmi árak ma
gasabbak, mint 1927-ben és az 1929. esztendő kilátá
sai kedvezőek. Az orosz praxis, hogy gyufát szállíta
nak különböző országokba anélkül, hogy előre bizto
sítanák az eladást, egyes elszigetelt országokban za
vart támasztott, de döntő befolyást az általános ár- 
wintre gyakorolni nem tudott.

*

Paris és a munkanélküliség. Párisi jelentés sze
rint a munkanélküliek száma junius első felében 
641-ről 591-re csökkent. Ugyanakkor 1526 külföldi 
munkás vándorolt be és 352 hagyta el az országot.

Bellagio gróf is, akinek személyével az utóbbi idő
ben nagyon sokat foglalkoztak a lapok. Kira de B^- 
lagio, román származású pénzember, aki évek óta kim 
él külföldön, és nagjt szolgálatot tett a nemzetí-pa- 
rasztpártnak, míg a párt ellenzékben volt. A bukares
ti lapok Bellagio ideérkezését a gyufakölcsön esedé
kességével hozzák kapcsolatba és azt Írják, hogy Bel
lagio volt az, aki a kölcsönt nyélbe ütötte és most 
azért jött, hogy a jutalékot felvegye.

Tegnap közöltük, hogy a munkásság felebbezése 
dacára életbeléptették az uj kollektív-szerződést. — 
Most leközöljük ezeket a munkafeltételeket is, hogy 
lássa az igazgatóság a különbséget a mai és 20 év 
előtti állapotok között.

íme az írás szószerint:

gyógyszerekben részesülnek úgy a maguk, mint csa
ládtagjaik részére,

6) ingyen kórházi gyógykezelésben részesülnek, 
c) betegség esetén kórpénz címén alapbérük 40 

százalékára van igényük a megbetegedés 3. napjától 
kezdődőleg, baleset esetén azonban az 1. napjától kez- 
dődőleg,

d) nős munkások kórházi ápolás esetén kórpénzt 
nem kapnak, de családjuk ez esetben az alapbér 20 
százalékát kapja kórpénz elmén, de legkevesebb 60 
fillért naponként,

e) temetkezési segélyben részesülnek,
f) ingyen szülési segélyben részesülnek,
g) baleset következtében beállott munkaképtelen

ség esetén baleseti járadékban részesülnek,
h) aggkori munkaképtelenség esetén aggkori já

radékot (nyugbért) kapnak, amely 8 szolgálati év után 
14 korona 20 fillér, 40 szolgálati év után 48 korona 
96 fillér havonként. Az özvegyek ennek felét kapják. 
E járadék felemelése folyamatban van.

13. Nem teljesen munkaképes és 35 évnél idősebb 
munkások aggkori járadékot nem biztosíthatnak ma
guknak, ezek azonban csak kerese'ük 3 százalékát fi
zetik a társládába.

14. Azon munkásoknak, akik az 1900 év óta tő
lünk távoztak és társládánk nyugbéríntézetének tag
jai voltak, ha nálunk ismét munkába állnak, koráb
ban itt töltött szolgálati éveik beszámíttatnak oly mó
don, hogy minden szolgálati évük mindaddig kétsze
resen számit, míg összes szolgálati évük beszámítása 
beáll.

15. Munkásfürdők (zuhanyok) építését tervbe vet
tük. Kád- és gőzfürdők rendelkezésre állanak.

Bányaigazgatóság, Petrozsény.

Megint felvetődött az egységes valuta gondolata. 
Ezzel a problémával már régóta foglalkoznak a pénz
ügyi tudósok. Pályi Menyhért, dr., egy Berlinben élő 
magyar szakember tanulmányt irt a kérdésről, amely
ben a következőket fejti ki: Még ha sikerülne ÍS, mint 
például a méterrendszerrel egységes számítási hánya
dokban megegyezni, az aranystandarddal bíró orszá
gokban a váltóárfolyam kilengései nem szűnnének 
meg mindaddig, amíg nem egy közös jegybank intéz
né az összes államok bankjegy- és hitelpolitikáját. Ez 
pedig pem politikai, sem gazdasági szempontból nem 
lehetséges, hiszen ez egyértelmű volna azzal, hogy 
a gazdag Amerika és Anglia tőkéjét a szegény orszá
gok használják. Minthogy ebbe a tőke- és kamatvesz
teségbe a gazdag államok soha nem egyeznének be
le, a közös valutaegységnek sok értelme nincs.

*
Kaukázusi bor a középeurópai piacon. Triesztbe, 

illetőleg Fiúméba egy teljes hajórakomány, mintegy 
tizenötezer hektoliter krími éj kaukázusi bor érkezett. 
A szovjetorosz borok a középeurópai piacokon újabb 
versenytársat jelentenek.

*
Az élelmiszerkereskedelem és a népszövetség. 

Az élelmiszerkercskcdők nemzetközi szövetsége, a 
múlt napokban tartotta meg Essenben a harmadik

RÁDIÓ * 
* MŰSOR

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 20.

BUDAPEST, d. e. 10.15: Az 1. honvéd gyalogez
red zenekarának hangversenye. Vezényli: Fricsay Ri- 
chárd. I. Fricsay Honvédinduló. II. Strauss, „Otthon“, 
keringő, III. Beethoven „Egmont“ ouvertür, IV. Bo- 
ito: Fantázia a Mephistopheles-ből. V. Bion: Álomkép 
VI. dr. Schemmelné: Magyar dalok, potpuri. — d. u. 
1: Déli harangszó az Egyetem-templomból. — 1.05: 
Farkas Jenő cigányzenekarának hangversenye. — 
3.30: Hírszolgálat. — 5: Rádiószabadegyetem. I. Ra- 
meau és Corelli müveiből; előadja a Kerntler-Koncz- 
Zsámbory trió. II. Előadás. — 6.10: Mezőgazdasági 
előadás. — 6.45: Gramofonzene. — 8: Gyorsírás. — 
8.35: Angol nyelvlecke. — 9.15: Madách Imre: Az em
ber tragédiája. Rendezi: Odry Árpád. — 11.15: Pertis 
Jenő cigányzenekarának hangversenye. Britanniából. 
— BECS. d. e. 12: Cera-quartett hangversenye. — d. 
u. 5: Szórakoztató zene. — 7.50: Népegészségügyi 
előadás. — 11: „A hisztérikus szkeccs“. — Utána: 
Szórakoztató hangverseny. — BOROSZLÓ, d. u. 5: 
Könyvujdonságok. — 9.15: Schumann IV. szimfónia 
D-moll Op. 120 és Smetana: Sárka, szimfónikus költe
mény. — Utána Gluck: „Die Maienkönig“, pásztor
játék. — 11.30: Tánczene. — BRÜSSZEL, d. u. 7.30: 
Gyarmati jelentés. — 8.30: Sajtószolgálat. — 10.40: 
Tánczene — 11.15: Sajtószolgálat. — BERLIN. 6: 
Hangverseny. — 9.15: Fuchs WolR: SÍ kell-e Ítélni mr. 
Brownt? Rádiójáték. — Utána tánczene. — FRANK
FURT. d. u. 1.30: Gramofonzene. — 5.35: Rádióhang
verseny. — 8.05: Eszperantó nyelvlecke. — 10.15: 
Kohmann Antal dalestélye. — KASSEL. d. u. 11.15: 
Zenei literatura. I. Meyerbeer: „A Próféta“, nyitány. 
II. Jakobsen: Pest in Bergamo. III: Flagellantenzug. 
— LIPCSE, d. u. 1: Gramofonzene. — 3.15: Könyvis
mertetés. — 5.30: Hangverseny.— 9: Énekkari hang
verseny. — LONDON, d. u. 5: Hangverseny. — 6.15: 
The Children's Hour. — 7.45: Earll: Italian Sengs. — 
8: Francisc Töve: Színházi zene. — 11.35 és 12: Tánc
zene (Jack Payne). — MÜNCHEN, d. u. 5: Szórakoz
tató hangverseny. — 10.35: Anny Stang-Grees dales
télye. — PRÁGA, d. e. 12.30: Gramofonzene. — d. u. 
10: Fúvószenekari hangverseny. — 11.25: Gramofon
zene. — RÓMA. d. u. 2: Rádió trió — 6.30: Concerto 
diurnalo. —• 10: Spanyol zene, zenekari hangverseny. 
— ZÜRICH, d. e. 12: Kvintett-hangverseny. — d. u. 
1.32: Gramofonzene, — 9: Vaterhaus János iparosda
lokat énekel.
▼▼VVWVTWTWTTWWWWVWWTWVTV

— Ideges embereknek és lelkibetegeknek 
az enyhe, természetes, „Ferenc József“ keserű- 

víz jó emésztést, tiszta fejet és nyugodt alvást 

teremt. Világhírű idegorvosok véleménye 

alapján a Ferenc József viz használata az agy 

és gerincvelő súlyos megbetegedéseinél is ki

válóan ajánlható. Kapható gyógyszertárakban 

drogériákban és füszerüzletekben.

Kerékpárok IFérfi 
női és 
gyermek
rősziét fizetésre is a legolcsóbban szerezhetők be a 

ConBercia S&„ 
BRASSÓ, Tehénpiac 4. — Telefon 211. 
Viszonteladóknak, egyesületeknek árkedvezmény.

Nyórifüzelésre |
kiválóan alkalmas tüzelőfát § 
(íenyőhulladékot) szekeren- g 
Kint (2 ürköbméterenkint) = 
360 lei árban házhoz szállít. =

| Kocsis András és Fiai |
faárugyára.



1929. junius 20. BRASSÓI LAPOK ^ ^‘ ; w. oldal. 136. szám.
WBMMWIBMJMMMfflMMMamW'jlMiilSti^^

E M. DÉLLt

Maud szenvedése
Fordította! Sárosav Bella

121
Maud üdvözlete nem hallatszott. Csak ölelni tud

ta a fiút« szorosan, szenvedélyesen ölelni és érezte a 
könnyű, vékony gyermektest izgatott mozgékonysá
gát. És egész lényét megrázó ujjongással meggyőző
dött róla, hogy a csoda csakugyan megtörtént, Bunny * 
meggyógyult.

— Mondd, nem nagyszerű ez! — kiáltotta a fiú 
mohón. — Mindenféle tornát és testgyakorlatot kel
lett végeznem! De már úszni is tudok! És Capper azt 
mondja, hogy lovagolni is tanulhatok! Jaké, ugy-é, 
meg fog tanítani? Maud, hát nem nagyszerű ez? — 
Pompás, nagyszerű!

Maud egy kicsikét eltolta magától, hogy jobban 
megnézhesse. Aztán megint erősen magához szorítot
ta. Bunny még mindig vézna és gyenge volt, de sok
kal nagyobb, mint amilyennek ő hitte. Szeme alatt 
már sokkal halványabbak voltak a fekete karikák, 
bár az arcán még erősen meglátszott az átélt sok 
szenvedés.

Bunny újból szorosan megölelte Maudot.
— Egészséges vagyok, mint a makk! — dicseke

dett. — De azért még minden nap négy óráig kell a 
hátamon feküdnöm. Megmondtam Jakenek, hogy nem 
fogom többet megcsinálni, de ő megesküdött, hogy 
odaköt az asztalhoz, ha meg nem csinálom! Pompás 
fickó ez a Jaké!

Hirtelen faképnél hagyta a nővérét és belecsim
paszkodott Jakebe, akinek erőszakos természete min
dig csodálatosan izgatta az ő gyermekes fantáziáját.

Jaké átölelte keskeny vállát.
— Fiam, embert csinálunk belőled! — mondta. — 

És Capper szigorúan ragaszkodik ahhoz, hogy hat hé
tig betartsuk az ő rendelkezéseit.

— Igen — és aztán iskolába fogok járni! — je
lentette ki Bunny olyan határozottan, aki már telje
sen ura a sorsának. — Jaké, fent a hegyen van a 
Pairharbouri Kollégium, talán odajárhatnék? Ez jó 
lesz nekem! Egész héten ott leszek, vasárnaponkint 
pedig elvisz a lóversenyre.

De Jaké csak megrázta a fejét.
— Egyelőre még nem fiacskám! — Ha iskolába 

mégy» °H is maradsz! Sokat kell pótolnod. Talán majd 
a szünidőben. Nem teszek elhamarkodott Ígéreteket. 
Nos, Boltonné őnagysága, mi lesz a teánkkal?

Felmentek a napsütötte nappaliba, a megtérített 
teaasztalhoz. A szoba ajtaja tárva állt a kert felé.

Asztalhoz ültek. Bunny elégedetten, elevenen és 
tulboldogan. Jaké jókedvűen és elnézően, minden fi
gyelmét a Búnak szentelte. *Maud nagyon nyugodtan 
éa tartózkodóul, állandóan ragyogó szemekkel a fi
út nézte, le sem vette róla a szemét.

Bunnynak annyi elmondani valója volt. Hogy ke- 
aofták, mit csináltak vele éa hogy milyen nehéz volt 
egyet-mást elviselnie. És hogy miképpen gyógyítot
ták az orvosok.

— Mind nagyon kedvesek voltak hozzám! — di
csekedett — Volt közöttük egy, Wyndham doktor, 
azt szerettem a legjobban. Kétszer jött el minden hé
ten és mindig rettenetesen megkínzott Lefektetett a 
hátamra és meghengergetett. Jaké, magára hasonlí
tott. Épp úgy tudott parancsolni, de valahogyan so
hasem tudtam rá megharagudni. Inkább szörnyen fél
tem tőle, ha csak megláttam. De hamar végzett velem, 
mindig leült az ágyam mellé és addig beszélt nekem, 
addig beszélt, amíg már nem féltem. Cseppet sem. 
És a végén szörnyen megszerettem. Maud, te is sze
retted volna, a te Ízlésedre való volt.

Itt Bunny hirtelen elhallgatott és először nézett 
szembe Mauddal.

— Szent Isten, Maud, hogy nézesz ki? Mi van ve- 
M? — kérdezte.

—< Vetan?! — dadogta Maud egy kicsikét meg-

— Miért néz ki Maud Ilyen rosszul? Beteg volt? 
Jaké te ránésett a felesége arcára. Egy pillanatig

De még mielőtt szólhatott volna, Maud sietve köz
bevágott:

— Bunny, miféle csaeslság ez tőled? Persze, hogy 
nem voltam beteg! Sohasem szoktam beteg lenni! Ja
ké tudja! Jaké adja Ide a Bunny csészéjét.

Jaké némán engedelmeskedett és Maud reszkető 
kézzel elvette tőle a csészét. Az arca lángolt.

—• Most már jobban nézel ki. — mondta Bunny. 
— Talán a hőségtől van? Mivel szórakozol? Charlie a 
kastélyban van?

Maud megrázta a fejét.
— Nincs itt. Ugyanakkor elutazott, amikor te. És 

azóta alig láttam.
— De hallott felőle. — jegyezte meg Jaké, olyan 

hangon, mint mikor a legtermészetesebb dolgot álla
pítjuk meg.

Maud hallgatott egy pillanatig, mialatt teát töl
tött Bunnynak. Aztán, anélkül, hogy felpillantana, 
megszólalt.

— Igen, hallottam felőle.
— Hol van? — kérdezte Bunny. — Gyakran ir?

(Folytatása következikJ

Szivünk mély fájdalmával tu
datjuk* hogy a szeretett jó férj, 
gondos édes apa, após és rokon 

Hajún János 
asztalosmester 

életének 52 évében, 2-ik boldog 
házasságának 23 évében, hosszas 
szenvedés után a szentségek fel
vételével f. hó 17-én jobblétre 
szenderült.

Hült tetemeit f. hó 19-én d. u. 
5 órakor fogjuk a bolgárszegi 
róm. kath. temetőbe örök nyu
galomra helyezni.

Nyugalma legyen csendes!
Brassó, 1929 junius 18.

A gyászoló család.

3109

I ( MnSCHINENFkBRIK
„KAPPEL“I CHEMNITZ (Németország)
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Sí női

Setu^m- 
fia^ionyá^

m<H&éaG<n’ utóiét AÍUt(mc4!

„^Seítoó^f Lei 400

„Síik" „ 350

Jutatna Fit” M 310

^V >««" „ 170

JCwje miiiSrnüW esiH té$f<vAft, Tsót«M?íi — w?. 

j^T^'J^t «látott — Aatiimj áftc-t ez nw^ |o^ á.ijő«ő3ni 

artóí, áo^ij a jó tnindi^ a l^olcíóíi.

^Utasítson viísaa miltSrH utánzatot.

BOGDAN 4 co
TULGHES TELEFON 7. BORSEC TELEFON 17.

Automobil szállítási vállalat posta 
szolgálattal

MENETREND:
Toplifa—Borsec—Tulghe? 
Tulghe?—Borsec—Toplifa

indul d. u.
„ d, e.

Tulghe$—Ditrau—Gheorgheni „ reggel 
Gheorghení—Ditra—Tulghe? „ d. u.

1 órakor
8. . „ ,

V26 „

Fürdő idény alatt Toptikán minden vo
nat érkezésnél Autóbusz és Luxus kocsik

Borszék fürdőre. 1 264

Watlonatfűf
Le, 1 és 2 literes teljesen felszerelt 

szikvizes- és kristályüvegek 
1 drb. szikviztöltő gömbgép és egyéb szikvizgyári 
üzemi tárgyak meglepően olcsó árban eladók. 
Cím: Egyesült szikvizgyárak, Satu-Maré.

i

i

féle
famegmunkáló és

asztalos üzemi gépek
a világpiacon vezető helyet foglalnak el 

Bukaresti raktárról azonnal szállíthatók 
előnyös árak és kedvező fizetési 

feltételek mellett.
Vezérképviselő t

ING. GEORG THEIL
BUCURESTI

Str. Fabrica de Chibrlturl 3 bl®

Ha divatos S

NYÁRI SZŐRMÉT i 
akar, tekintse meg g

f ROSENBERG 1 izőrmeáriszőrmeáru
házát, Brassó, Kapu-utca 42. szám. 

Nyári megérzést garancia mellett vállalunk
olcsó árban. . <037

ifjúsági könyvek
Lengyel: Tamás érdeklődik . Lei 
Cooper: Vörös kalóz . . . „ 
Cooper: A méhvadász . , . „ 
Benedek: Robinson , , , „ 
Tutsek: Ágnes története , . „
Utánvéttel vagy a pénz előzetes

75,—
60,—
60,—
60--
60.—

bekül-
dése esetén portómentesen szállítja a 

„BRASSÓI LAPOKÉ 
könyvosztálya.

»«^«•«••®«©®»o»®e©4»»®®o®ose®®©®s@w

1 Tőkeerős társi
S kerestetik egy Brassóban 35 éve fennálló i 
2 jómenetelü, a város kellős közepén- lég- g 
X szebb üzlethelyiséggel rendelkező keres- 2 
• kedelmi vállalathoz. Érdeklődők a Rudolf 5 
2 Mosse brassói fiókjánál (Tel. 549.) címez- g 
S zék ajánlataikat „Compagnon“ cim alatt. • 
#e®&w»e t>'®öO©«O® ©©®öö®««-©®®<MB®©w®

Keresünk azon- ^C^airkH alLf aá#k<»rf üzemla- 
nali belépésre 2 yfflHfflllUlVSI katosok 

ügyes —».._.. n„ gyanánt
2 megbízható szerszámkészítőt állandó alkal
mazásra csakis elsőrendű erők, 30-40 év körüliéit aján

latai vétetnek figyelembe. > S
Rosenauer és Társa csavarárugyár, Medgyes,'

•••••••••••••••••«••••••••••••••«••••»••••••••••••••••^•«•••••••••••e« 
IlDECi« BAI-IDECS FÜRDŐ ^”1 

|} Nyitva május hó 15-től szeptember hó 30-ig. — Jód- és só tartalmú gyógyfürdő, 1 
gyógyít reumát és mindenféle női betegséget. Olcsó Balcós és étke~ ! 
«és, úgyszintén nagyon ölesé fürdő árak. — Bő- §

J vebb felvilágosításokkal kívánatra szívesen szolgál a fürdők eze'ősés. .19 1 2
•osőőHőHitőHőőtemőwmHHmőmöáótmtHőáHőőáisdeeomesic»
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APRÓHIRDETÉSEK
Egy szó ára 6 lej. — Vastagabb betűvel 12 lej. — Ál
lást keresőknek 25 százalék engedmény. — Legkisebb 
apróhirdetés ára 60.— lej. Ugyanazon szövegű apró
hirdetés többszöri feladása esetén minden három fl- 
zetett megjelenés után egy ingyen megjelenést adunk. 
Hirdetési dijak előre fizetendők. Csak válaszbélyeg

gel felszerelt kérdezősködésekre válaszolunk.

Szerény, józanéletü fia
talabb szakácsnő kereste
tik, aki kisebb háztartás 
vezetését is vállalná, vidé
ken lakó jómódú nőtlen 
tisztviselőnél. Csak fény
képpel ellátott ajánlatokra 
reflektálok. Cim 12411 sz. 
a’att a kiadóhivatalban.

frÍTEL-EUDáS|
Kerti padok, kerti öntő 

ző csövek, tömlőhengerke- 
rekek vizállóponyvákjuljus 
Teutsch-nál, Brassó, Ka
pu-utca 33. 116.'3

Eladó cséplő 900 go 
lyós csapágyas motorral, 
üzemképes állapotban 

Cim Takarékpénztár Jo 
seni, jud. Ciuc 12252

Csiktusnád községben 
nagyobb családi ház eladó 
170 0C0 lejért. Érdeklődni 
Korodi Vilmosnál, Csiklá- 
záríalva.12279

Eladó uj ház üzlethe
lyiséggel. Cim 12285 szám 
alatt a kiadóban.

Eladó Brassóban uj villa 
modern építkezés, kerttel, 
villanyvilágítással, fürdővel 
parkettel. Anastasiu, Lö
vész-utca a/7. 12332

Eladó Nicholson 4 es 
lokomobil, üzemképes ál
lapotban. Cim Bartos kel
mefestő, Tárgu Sácuesc 
__________________ 12460

Tölgyfa hálószoba-bu- 
tor eladó, esetleg dara
bonként is. Vasút utca 15 
szám, i. emelet 12458

Perfekt hölgyfod rásznöt 
keresek azonnalra, manl • 
kürözni tudók előnyben. 
„Stella", Kapu u. 44 1 "46;

í VEGYES |
Rézműves utcában az eme
letes házban több szoba- 
konyhás lakás kiadó

12409
golyós csapágyas, acélkerettel, 10 légkőrös gőzlokomobilok, benzin- és szivógáz- 
motorok lóherefejtSkészülékek, valamint a világhírű 28 —32 lóreos.

A legújabb rendszerű eredem

M.A.V. cséplőgépek

Eladó, traktoros 800-as 
Máv. garnitúra. 6 HP. Obe- 
rursel motor. Potsa József, 
Daia, u. p Bachnea. 12360

Mielőtt sonka, szalámi, 
szalona szükségletét be
szerezné, keresse fel Máté 
Árpád Brassó, Vasút-utca 
45 szám alatt üzletét, hol 
25—30°/c-ka1 olcsóbban vá- 
rásról, mint bárhol! 12362

Hálószoba világos kö- 
risfa-utánzat, garancia mel 
lett eladó. Kut-utca 11 sz

pLiaSTKERESI
Fűszer-, vegyeskeresked ő- 
se?éd állást keres. T. K 
Cipau, Tárnává Mica 
__ _______________ 12381

Két pincérnő elmenne 
együtt kert helyiségbe vagy 
fürdőhelyre. Cim 12366 sz. 
alatt a kiadóba kérünk

Erdővéd, botosispán mé
hész vagy hasonló állást 
keres komoly, józan, meg
bízható, nős, gyermektelen 
férfi. Megkereséseket 12367 
sz. alatt a kiadó továbbit.

I BLLdST NYER j
Megbízható filrészkö- 

szörüst keres azonnali 
belépésre, Bran Faipar, 

Brassó-Bertalan. 12363

31 éves úriember ke
resi oly csinos nő is
meretségét, ki Bras
sóban akar nyaralni. Le
veleket teljes címmel eset
leg fényképpel „Kelemes 
nyaralás" 12391 jeligére a 
kiadóba

í~~ mis I
Szép szoba konvha azon
nal kiadó. Bertalan, Hosz- 
szu-utca216, a borbélynál, 

’2272
Bútorozott szoba azon 

nal kiadó Érdeklődni Ka
pu utca 32. 12385

W. D. HANOMAG traktorok
3 vasú ekével azonnal szállíthatók. Rendkívül előnyős fizetési 

feltételek! — Vezérképviselet:

Industria Kereskedelmi és Ipari r.-f. 3201
TIWIISOARA, Str. I. C. Brátianu 3.

Távirat: INDUSTRIA. Kérjen ingyenes árajánlatot, TELEFON: 914,

Tusnádfürdön újon
nan restaurált Pap-villában 
legolcsóbb szobák kapha-
tók. 12365

HMZKSSaGl

Varrógépek Kerékpárok

Aradon éjjeli mulató el
adó vagy bérbeadó minden 
elfogadható áron. Braun 
József, Str. Jelilar No. 1

Eladó Hotfherr cséplő és 
Schrantz gyártmányú, K 00 
4-es tüzes locomobillal 

üzem képes állapotban. 
Cim özv Bocskor Antalné 
Delnifa Jud Ciuc. 12394

3 keretes fűrészhez meg 
bízható, sok évi gyakor
lattal rendelkező-önálló fü- 
részmestertkeresünk Aján
latok beküldendők „Lo- 
mási Erdőipar r t.* Trg. 
Secuesc címére 12396

Qarderob vezetéshez egy 
szakmabeli férfi kerestetik. 
Gyár-utca 16. Nyisztor.

12413

Fiatat józanéletü ké
ményseprősegéd julius el
sejei belépésre kereste - 
tik. Orbán Sándor kémény
seprőmester. Visaul de Sus 
jud Maramure?. 12412

Eladó Máv. 1070-es 
cséplő, 20-as benzin
motor teljes felszerelés
sel és külön egy százados 
mérleg mind jó állapotban. 
Cim Molnár János géptu
lajdonos, Suseni.jud. Ciuc.

12399
Halál eset miatt egy fod

rász üzlet azonnal eladó. 
Cím 12416 sz alatt a ki
adóban.

Eladó Segesváron egy
szobás kis ujház, 59 mé
ter hosszú parcela, 3000 
drb. uj tégla fáskamara, 
disznóól sütőkemence uj 
léckerítéssel száztízezer 

lejért. Értekezni. Sorbán 
István, Brassó, Kut-u. 42, 
szanatórium. 12415

Olcsón eladó 22 méter 
deszkakerítés. Máté, Va
sú t-utca 45. 12414
•9®®»®«®sa«e«Bee 
” 2!££É Itatta | 
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Kapható a 2
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tápok |

i! könyvosztályában 2 
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Bútorozott szobát 
keres lehetőleg fürdöszo 
bával, fiatal házaspár ju
lius hónapra. Címeket 
12331 sz alatt a kiadóba 
kérek__________________

Küiönbcjáratu bú
torozott szoba kereste - 
íik. Címeket 124C0 szám 
alatt a kiadóba kér.

Kísérlet. Hozomány 
nyal keresek szolid lelkű 
keresztény feleséget Oz- 
vegysé?, elváltság nem 

akadály. Negyvenötbeli tal
pig úriember vagyok. Sze
mélyét, hozományát ismer
tető komolynak válaszolok. 
Offcsák József, Szászvár,
Magyarország. 124’0

Haszonbérbe adó
TARGU-MURE$-en

(Marosvásárhelyen) a ref egyház tulajdonát képező 
műmalom a hozzá tartozó területekkel, 
főmolnári lakással, irodával, raktár stb. helyisé
gekkel. A malom megfelelő villanyerővel rendel
kezik és ez szintén az egyház tulajdona. Teljesítő 
képesség 24 óra időre 200 métermázsa. Bérleti 
feltételek a ref. egyház gondnoki irodában ismer
hetők meg. Tg,-Műre?, Strada Sft, George 11- sz. 

1215*

Bsile Ocna-Sibiului—Vizaknafiirdö
Nagyszeben mellett.

A legelőkelőbb és egyúttal legolcsóbb erdélyi fürdők egyike. Kiválóan alkalmas női 
és gyermekbetegségek, rheuma, ischias, köszvény gyógyítására. Mindennemű 

modern orvosi gyógykezelés.
Főidény: julius 1-től aug, 31. Előidény: május 15-től jun. 30, 

Utóidény; szeptember 1-től.
115U Szobaárak: az állami szállodában a főidényben 100—160 lei 

mellékidényben 25—90 lei.
Melegfürdők árai: főídényben 25—70 lei, mellékidényben 16-40 lei. 

Hidegfürdők árai 5—15 lei.
± Állami tisztviselőknek a iürdőárakból 50% kedvezmény. ’

Elsőrangú konyha, a legkényesebb igényeket kielégítő kiszolgálás.
| Prospektust kívánatra küld a DIRECTIA BÁILOR - FURDOIGAZGATOSAG | 
aP»NEE«P®®«HB«rai™^ME0e®M»BM88®MBBBffiHHHBaHS^8

D M R ITC Vasöntöde és Gép- 
r n V H D U O gyár R.-t ORADEA
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MotorlocomobHoR, sfabilmotorok, 
motorfűrészei«: 4—18 lóerőig állandóan raktá
ron. — Tartalékalkatrészek azonnal kaphatók.

valamínt 
ezekhez

tartozó al
katrészek 

és gumi áru 
gyári áron 
és részlet 
fizetésre is 
kapható. 12072

ERDOS MOR-nál Vár-u. 60 sz
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott csödtömeggondnok közhírré teszem, 
hogy Trattner Kálmán nagyajtai kereskedő csődtö
meghez tartozó és a csődleltár 1—475, 480—517 té
telei alatt felvett 154.215 lej 10 banira becsült ingó
ságok az árverési feltételek szerint egy tömegben 
vagy csoportonkint 1929. julius hó 2-án délelőtt 9 
órakor Nagyajtán a helyszínén a portáreil közbejö
vetele mellett zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Árverési feltételek és a leltár a csődtömeggond
nok ügyvédi irodájában Baróton megtekinthető.

Bárót, 1929 junius hó 12.
Dr. Brátfálean Liviu 
csödtömeggondnok

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV
No. 9291—1929. Bra?ov, la 14. Junie 1929.

KÖSZÖNETKIFEJEZÉS
Az utolsó köszönetkifejezésünk óta a felálitandó 

népkonyha javára a következő összegek folytak be, 
amelyekért ezúton is ismételten fejezzük ki leghálá- 
sabb köszönetünket, még pedig a kővetkező össze
gekért: Az egészségügyi és közjóléti minisztérium
tól 20.000 lej, a „Juni Ro§ion„ egylettől 1000 lej, Ma- 
yer Emanuel úrtól 1000 lej, az ev. ág. hitv. egyháztól 
5000 lej,, az őrt. izr. hitközségtől 2500 lej,, a neol. izr. 
nőegylettől 1000 lej,, az óbrassói1 tizszomszédságtól 
2000 lej, a szücsmesterek egyletétől 5000 lej,,, az ön
kéntes tüzoltóegylet gyűjtéséből 1870 lej,, a német 
bankhivatalnokok egyletétől 500 lej és a szabómeste
rek egyletétől 1000 lej.

Továbbá kifejezzük leghálásabb köszönetünket 
az Astra kulturegyesületnek, hogy f. évi március hó 
22-én díjtalanul rendelkezésűnkre bocsátotta a nem
zeti (Apollo) színház termét, és kezünkhöz juttatta az 
ezen napon megtartott mozitelőadások jövedelmét 
7351 lej összegben.

Dr. Sterie Stinghe, polgármester.

Nyomatott a brassói Lapok nyomda vállalatának köriorgógépén. Brasov—-Brassó

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV
No. 15646—1929. Bra§ov, la 18 Junie 1929.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Ezenel közhírré tesszük, hogy az Apácza község 

határán levő halászati jog a nyilvános számvevőség
ről szóló törvény 72—83 cikkei alapján nyilvános szó
beli árverés utján egy évre bérbe adatik.

Ezen árverés megtartatik folyó évi julius hó 2-án 
délelőtt 9 órakor a városi gazdasági hivatal Ötvös- 
utca 5. szám II. em. 3 számú ajtó.

Az ajánlattevők kötelesek az árverés megtartása 
előtt 400 lej óvadékot letenni.

A haszonbérösszeg az árverés befejezése után 
azonnal a városi pénztárba befizetendő.

A közelebbi feltételek a városi gazdasági hivatal
ban betekinthetek.

Primar: Secretar General:
Dr. St. Sthinghe m. p. E. Socaciu m. p.


